

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas

Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes... que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

DE MARRUECOS

Después de la ocupación del Gurugú

Detalles de la operación.-Júbilo en Melilla.-Se reconquistan cañones y material.-El viaje del ministro de la Guerra.-Otras noticias

LA CONQUISTA DEL GURUGU

Melilla, liberada

(Crónica telegráfica de nuestro enviado especial.)

Durante la madrugada era todo animación y entusiasmo en los campamentos. El objetivo de largos días de sacrificios y fatigas de nuestros soldados iba a ser conseguido. Tratábase de ocupar el Gurugú, subiendo a sus más elevadas cumbres, y apenas, entre las sombras de la noche aún, sonaron los alegres toques de diana comenzó rápido el trajín de los preparativos. Con otros compañeros periodistas estaba en la Segunda Caseta, de donde habíamos de partir unidos a las fuerzas que manda el coronel Saro, las del regimiento del Rey, compuesto de madrileños en su mayor parte, y que tan valientemente se han portado en cuantas acciones han intervenido. Teníamos dispuestos caballos para emprender el ascenso de las empinadas barrancadas y ascalar la cumbre de Hardú, que era el avance encomendado a los soldados madrileños y a su distinguido jefe.

La operación estaba combinada atendiendo a todos sus detalles, distribuyéndose los objetivos parciales entre ellas y su acción conjunta con admirable estudio y conocimiento del terreno.

La columna del general Sanjurjo, sobre la cual ha pesado la parte más dura de la operación, partió de madrugada de Segangan, con dirección a la meseta de Tazuda. Tanto en el avance como en la retirada, y acaso más fuertemente en ésta, fué duramente hostilizada por los contingentes moros, los cuales, comprendiendo que en el movimiento de esas fuerzas estaba la definitiva conquista de todo el macizo montañoso, tan favorable a sus agresiones, hicieron el último esfuerzo por impedir que se acabase de echar la llave. Pero esos últimos estertores de las acometividades de la jarka en nada impidieron el logro de las finalidades tácticas de nuestros soldados. Causaron desde luego algunas bajas, cuyo número aún ignoro, y que fueron las únicas sufridas durante toda la operación, pues el resto de las fuerzas movilizadas no fué hostilizado.

El general Cabanellas tenía encomendada la misión de cerrar las avenidas y barrancos que descienden al Sur del Gurugú para amenazar la retirada de los contingentes moros. Salí de Nador muy de mañana, operando sobre las kábilas de Beni-bu-Ifrar. Combinada su acción con la artillería emplazada en Sebta, ésta, en frecuentes descargas, limpiaba de enemigos las hondonadas y las cumbres, que inmediatamente después de esa preparación ocupaban los soldados. La misión del general Cabanellas había de terminar en el momento en que divisase las banderas españolas ondeando sobre las elevadas cimas de Hardú, Basbel y Taquil-Griat, en cuyo instante debía iniciar el repliegue hacia el punto de partida. Una parte de esta columna salió de Ameder, siguiendo el camino de Sidi Salem, para llegar a las peñas de Azab, en cuyo punto se verificaría su conjunción con las fuerzas de la columna Berenguer. Esta se dividió al avanzar en dos grupos, mandado el primero por el coronel Salcedo, el cual salió de Sidi Hamet El Hach, cooperando a la ocupación de Kolla y fortificando la eminencia de Boyaden, y otra, que era la en que íbamos inculidos, y que, como hemos dicho, dirigía el coronel Saro.

La operación, en la que tan prolijamente detallo la distribución de las fuerzas y la hábil precisión con que cada una tenía señalados sus movimientos, constituyó un éxito completo.

Era prodigioso el espectáculo que se ofrecía a nuestra vista. Conforme ascendíamos por las agrestes laderas, el horizonte se iba ensanchando. Dominábamos ya toda Mar Chica, que con los reflejos del sol parecía un ovalado espejo. Aún no divisábamos Melilla, que estaba al otro lado de la vertiente por la que ascendíamos sobre los caballos, que con paso seguro nos llevaban por aquellos vericuetos. Veíamos los diferentes grupos en que estaban divididas las columnas subir por

las otras laderas en largas hiladas, y admirábamos la ruda belleza de aquellos peñascos y de aquellos precipicios, de los que en ocasiones apartábamos la vista para evitar el vértigo.

Muy cerca de la cima de Hardú nos encontramos cuando experimentamos el grato espectáculo, que nos llenó de entusiasmo, de contemplar sobre el pico de Basbel la primera bandera española que se había clavado en las cumbres. Poco después alcanzaba el regimiento del Rey su objetivo y ondeaba también la suya en lo más alto, al mismo tiempo que nuestros ojos recorrían admirados el hermoso panorama de la complicada serie de montañas y cañadas que descienden hasta Melilla. Con emoción pensábamos que desde aquel mismo sitio, tan favorable para atacar la hermosa ciudad, que se extendía a nuestros pies, los moros disparaban los cañones que allí tenían emplazados, y que, por fortuna, no habían podido retirar en la rapidez de su huida. Allí fueron encontrados, en uno de los declives inmediatos a la cumbre, ocultos por toscos, pero bien combinados parapetos, tres Schneider. En uno se percibe la huella destructora de tres impactos de nuestra artillería.

A la galantería del coronel debemos los periodistas la satisfacción de haber colocado con nuestras manos la bandera que anunciaba al entusiasmo de los vecinos de Melilla que aquel monte estaba ya en poder de las fuerzas españolas. Tan pronto como hace pocos días esperaban el estampido de los cañones moros recibía el vecindario melillense el saludo de la enseña nacional.

Han demostrado los soldados en el día de hoy un entrenamiento y resistencia en la penosa marcha ascendente dignas de elogio.

Al regresar a Melilla nos esperaban también otras emociones. La cantidad de material de guerra cogido a los moros en este movimiento, tanto en carros y armos, que antes de huir han destruido, como en munición de artillería, en una buena parte granadas rompedoras, es importantísimo. Guardábanlas en cuevas que, sin duda, utilizaban también para esconderse cuando nuestra artillería disparaba.

Nuestra entrada en Melilla con las primeras tropas que volvían del Gurugú ha sido triunfal. El entusiasmo de la ciudad, que se ve libre de los pasados sobresaltos, y para la que termina ese período de alarmas que tan serenamente ha soportado, era delirante.

Ha sido un día de alegría y de fiesta, con el que la grata emoción de los melillenses premiaba los sacrificios de los soldados, sus defensores y libertadores.

ANTONIO DE LEZAMA

Melilla, 10 de Octubre.

INTERESES MATERIALES

Nuestro comercio con la zona de influencia

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

El establecimiento de los primeros jalones de nuestro protectorado en Marruecos coincidió con el pleno desarrollo de la guerra europea, y, por consiguiente, el estudio de la estadística comercial de esos años adolece de un esencial defecto, como es la falta de competencia, porque los países llamados a disputar ese mercado renían a la sazón por algo de más monta para ellos, o sea por la conservación de la respectiva integridad. Hemos tenido en cuenta, no obstante, los datos de las importaciones y exportaciones realizadas en la zona española durante ese período de tiempo, para compulsarlos con las actuales, y del estudio resulta patente la conclusión de que no hemos sabido aprovechar las favorables circunstancias que la guerra nos ofrecía para adueñarnos de tan importante parte del mercado marroquí, porque en breve quedará desterrada nuestra industria azucarera y habrá sido reducido a la más mínima expresión el negocio que realizaban las fábricas de tejidos de Cataluña.

El consumo principal de este mercado es de sustancias alimenticias comunes y de telas de lana y de algodón. Conservamos el monopolio del suministro de garbanzos, patatas, arroz, y alubias; empiezan a disputarnos el del aceite; se ha perdido el de jabones y está en crisis, que se acentúa por días, el de hilados y tejidos. He aquí algunos datos de la estadística que forma la Aduana de Tetuán, la más importante de la zona, que pueden servir de regulador para el concepto general que de este particular se forme:

En 1920 se importaron 31.472 kilogramos de hilados de algodón, en madejas, y todos ellos procedían del mercado inglés. De hilados de lana envió Inglaterra 2.790 kilos, y el resto España; pero ese resto era de 44, cifra que no merece ser tomada en consideración.

Tejidos de algodón blanqueados vinieron 126.806 kilogramos de Inglaterra, y 19.605 de España. En el año actual, nuestra cifra baja considerablemente.

Mantiene Cataluña una pequeña supremacía en el envío de tejidos de algodón teñidos y estampados, siendo su exportación en 1920 de 16.485 kilogramos, contra 4.773 que exportó Inglaterra. Ese es el único artículo en que España sigue dominando el mercado; pero su consumo es reducido.

Teníamos el monopolio del suministro de aceites, que en 1920 ascendió a una cifra de 515.477 kilogramos; pero la pésima calidad del género que se envía y la competencia de los de semillas hace temer que pronto se reduzca esa cantidad en términos considerables. Tal ha sido en ese punto la despreocupación de nuestro comercio que se ha dado el caso de que una partida de tasa, procedente de la provincia de Málaga, excediese de seis grados de aceite, cuando el límite autorizado es de tres. Así queremos conquistar y sostener mercados!

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répido, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Viña, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

España no atiende como debiera sus relaciones comerciales con la zona protegida y con Marruecos en general; y es muy lamentable que tal ocurra, porque uno de los medios más eficaces de preponderar en un país es dominar su mercado y abastecerlo en condiciones que prueben la supremacía de la nación protectora.

Y es que el cuerpo consular, señor ministro de Estado, debe tener otra misión que la de presidir «ad honorem» las Juntas locales, ejercer la censura de periódicos españoles y encarcelar a los vendedores, que no están obligados a estudiar, para serlo, un curso de discreción.

¿Qué opina de esto nuestro cónsul en Alcázar?

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 9 de Octubre.

Un juicio de Gabriel Maura

La política hispanomarroquí

Son de gran interés las siguientes declaraciones del conde de la Mortera:

«Marruecos. Aquí la consecuencia de este desgobierno, que no es imputable a ministro ninguno individualmente, que es culpa del sistema, se nota y se advierte demasiado. En Marruecos no era posible, dada la intensidad del problema allí planteado, que siguiera el desconcierto, y entonces se apeló a un procedimiento que yo he llamado alguna vez de la contrata...»

Tenía razón el Sr. Pérez Caballero cuando se vanagloriaba, se regocijaba, para quitar a la vanagloria el aspecto desagradable que pudiera tener, de haber sido el conde de Romanones quien nombró alto comisario al general Berenguer. No creo que era posible encontrar en España un contratista de Marruecos más apto, más capaz, más abnegado, que el general Berenguer y porque estoy completamente conforme con la política que desarrolla, no digo nada en alabanza (claro es que las coincidencias ocupan siempre menos lugar en los discursos que las discrepancias); pero no porque no sea completa mi admiración.

Ahora, lo que me parece equivocado es el sistema; porque el día en que el general Berenguer, por una razón o por otra, tenga que dejar la alta comisaría de Marruecos, vendrá otro contratista que, desde luego, desahará parte de su labor, que significará una gran pérdida de energías y, en todo caso, que hará imposible que aquella experiencia, que aquel caudal de conocimientos que significará el día de mañana, que significa ya hoy, el general Berenguer, se pierda para España, porque nosotros no hemos tenido siquiera la fortuna de poder comenzar y terminar la labor con un solo contratista; como ha hecho Francia, que también la ha abandonado a un solo hombre; pero era porque sabía que dentro de la razonable expectativa humana, el hoy ya mariscal Lyautey terminaría esa labor...»

(Discurso pronunciado en el Senado en la sesión de 3 de Marzo de 1921. Núm. 20 del «Extracto Oficial», páginas 6 y 7.)

Muy bien dicho. Y sobre todo, creemos que muy oportunamente recordado.

Porque así no podrá el Sr. La Cierva atribuirse glorias ajenas.

No ha sido el Gobierno quien ha tomado el Gurugú.

Ha sido... el contratista.

Disposiciones oficiales

Destinos

Han sido destinados al Tercio de extranjeros los tenientes D. Joaquín García Mauriño y D. Manuel Pérez Moreno, y los alféreces D. José Ureña y D. Jesús Rubio, quedando sin efecto el destino a dicho Cuerpo del alférez D. Jesús Domenech, que será alta nuevamente en el regimiento del Serrallo.

También se destina al Tercio al veterinario primero D. Emiliano Álvarez Hernández.

Los transportes militares

La «Gaceta» de ayer publica una real orden de Fomento resolviendo peticiones de las Compañías de ferrocarriles solicitando se adopten determinadas medidas con el fin de atender a los transportes militares en debida forma y con la intensificación y rapidez que requieren.

Convocatoria en las Academias militares

También la «Gaceta» de ayer publicó la real orden circular del ministerio de la Guerra convocando a exámenes de ingreso en las Academias militares. En dicha real orden se dispone:

Primero. Se proveerán en concurso 250 plazas en la Academia de Infantería, 60 en la de Caballería, 150 en la de Artillería, 100 en la de Ingenieros y 35 en la de Intendencia.

Segundo. Los exámenes de ingreso darán principio en 15 de Febrero del próximo año 1922 en los expresados centros de instrucción, en las localidades de sus respectivas residencias, verificándose el concurso con sujeción a las reglas, programas y anexos que a continuación inserta el diario oficial.

A continuación se publican las reglas para solicitar el ingreso y demás detalles relacionados con los ejercicios de examen.

Otras noticias

Lo que dice Maura

Al salir de Palacio ayer el Sr. Maura, dijo a los periodistas que no había nada de particular en Marruecos.

—El ministro de la Guerra está para llegar a Madrid, y él traerá noticias detalladas de cuanto ocurre en aquella zona.

El viaje del ministro de Marina a Cartagena

El ministro de Marina dijo ayer a los periodistas que creía que su viaje a Cartagena sería de verdadera utilidad práctica. Desde luego, los dos Hospitales, el de Marina y el de la Caridad, de fundación particular el último y el uno y el otro a la altura de los mejores, van a prestar importantísimo servicio con sólo cuidar de que no se manden allí palídicos. Se podrá disponer de unas 300 camas y de un personal y de una asistencia de primera.

En el arsenal se trabaja ya con gran actividad y empieza a desaparecer la escasez de material producida por la guerra. Hay actualmente en grada dos cañoneros, tres cazatorpederos y cuatro submarinos, a más de los dos botados al agua y que se terminan a flote.

Uno de los cañoneros se le puso la quilla el 1 de Septiembre, y aseguran que se botará el día de San Alfonso. El ministro apostó una caja de tabacos a que no; pero realmente está muy adelantado.

Lo que ha progresado más es el taller de maquinaria, donde se están construyendo turbinas de 35.000 caballos para los destructores que sólo tienen 1.100 toneladas.

Lo más interesante es, sin embargo, la base naval, estación de submarinos completamente terminada y que no la habrá mejor en Europa. El esfuerzo que representa y la labor que viene realizando para preparar tripulaciones para los submarinos es superior a todo elogio, y parece seguro que podrá equipar los 28 que constituyen el plan de escuadra actual sin dificultad.

Se ve claramente la imprescindible necesidad, a medida que se desarrolla esa terrible arma de combate, de crear una serie de esas bases y de otras más pequeñas por todo el litoral y en los puertos más indicados para ello.

Hoy, la desidia y abandono de que se culpaba a las antiguas maestranzas ha desaparecido, y se trabaja con verdadero afán, abnándoseles en metálico y como sobresuelo el exceso de lo que producen sobre la labor asignada a la jornada.

Los talleres de Artillería y confección de torpedos que lleva el Estado por administración merecerían una descripción detallada, pero no conviene por muchos motivos.

La botadura del submarino, las evoluciones de la escuadrilla y el disparo de las minas han sido otros tantos éxitos, y sobre todo las regatas de botes de la escuadra despertó gran interés. De los cinco de catorce romeros que regatearon, ganó el primer premio la brigada torpedista, en reñida lucha con el bote del acorazado «España».

Las recompensas

Recogiendo la noticias que hace varios días publicamos de que se concedería en breve el ascenso a teniente general al alto comisario y una recompensa al general Cavalcanti por su comportamiento en el combate de Tizza, se aseguró ayer que además de dichas recompensas serán ascendidos los generales Barrera y Sanjurjo, el primero no sabemos por qué, y el segundo por su actuación en las recientes operaciones en Melilla, pues siempre ocupó con su columna los puestos de mayor peligro en los combates.

El regimiento de Covadonga

El coronel del regimiento de Infantería de Covadonga, número 40, Sr. Burguete, pasó revista ayer al segundo batallón, que se halla preparado para salir con dirección a Algeciras.

Momentos después de haber sido revista los soldados por el Sr. Burguete, llegó el general de la brigada, el cual dirigió una sentida alocución de despedida a los expedicionarios.

La orden de marcha aún no ha sido dada, ignorándose el día que saldrán las tropas.

Un oficial que estuvo prisionero

Ayer estuvo en Palacio, para cumplimentar al rey, el teniente de la Policía indígena de Melilla D. Miguel de Rivera y Trillo Figueroa.

Este oficial estaba en Zelúan cuando el desastre de Julio, y fué hecho prisionero de los moros, que lo tuvieron en su poder cincuenta días, sometido a toda clase de privaciones.

El Sr. Rivera consiguió, al fin, huir, y se presentó en Nador. Por su estado, fué hospitalizado en Melilla, y ahora viene a la Península para reponer la salud.

Otros dos laureadas

Se instruye juicio contradictorio para la concesión de la laureada al comandante del regimiento de Segovia D. Francisco Navarro, que sucumbió en el combate librado el día 4 de Septiembre.

También se instruye igual juicio al soldado de la Policía indígena Luis Séllez Salas, quien, sin mandato alguno, salió de las filas para retirar las bajas de la guerrilla y recoger el cadáver del comandante Navarro.

Los empleados del Estado

Uno de los soldados que fueron llamados a

filas recientemente y destinado a Africa, nos escribe para lamentarse de que, no obstante haberse publicado una real orden disponiendo que los empleados del Estado que fueran llamados a filas cobraran sus haberes integros, no se le ha pagado desde el mes de Agosto pasado.

Parte oficial de la madrugada

«Participa el alto comisario, a las 19'35 de hoy, que no ha ocurrido incidente digno de mención en la plaza ni en las posiciones. Las entidades económicas de Melilla invitaron al pueblo a exteriorizar su gratitud al bravo ejército de Africa, que ha luchado y lucha victoriosamente, primero, para llevar la tranquilidad a la ciudad, seriamente amenazada; después, para reconquistar la zona rifeña del protectorado.

El marquesado del Gurugú

Siguen las adhesiones

Continúa propagándose con gran entusiasmo la especie que lanzamos sobre el emblema del Sr. La Cierva. «El Mundo» de anoche, tras de reproducir nuestra nota de la mañana, dice lo siguiente:

«Nosotros creemos, como nuestro colega LA LIBERTAD, que al Sr. La Cierva le cuadra muy bien un título nobiliario que complemente su empaque y satisfaga su enorme vanidad.

Y como el título de marqués del Triunfo, de que hablan sus amigos, no es tan elevado como el de marqués del Gurugú, y tiene éste además cierto simbolismo muy de estimar en la persona del diputado murciano, votamos también por que al Sr. La Cierva se le dé un título, y que éste sea el de Gurugú; porque si no lo ha merecido hasta ahora, es seguro que en adelante hará cuantos méritos sean indispensables. Sólo a condición de merecerlo después lo aceptará de antemano, venciendo su natural espíritu de abnegación y sacrificio, que le obligó a ocupar primero la cartera de Fomento, y luego, por añadidura, la de Guerra.»

De la irrupción de una agencia de deserciones

La Policía descubre el delito y detiene a tres individuos

San Sebastián, 11.—La Policía ha descubierto una agencia que desde hace mucho tiempo venía funcionando para facilitar a los soldados que querían desertar su paso a Francia.

En una casa de la calle de San Marcial y debajo de una esterilla que estaba colocada delante de un balcón, se han encontrado documentos de los que utilizaban los agentes.

También se encontró un baúl lleno de ropas de marineros.

Los complicados en este asunto son Alberto Cien Olavarría, Braulio Casanova y un súbdito francés, apellidado Baiardi, muy conocido en Azpeitia, donde tenía una agencia de negocios.

En poder de los dos primeros se encontraron 1.600 francos, que, según declaración de los interesados, les entregó Baiardi a cuenta de las cantidades que habían de dar los desertores.

También está complicado un individuo llamado Celtaorri, que reside en Hendaya, y a quien se conoce como contrabandista de armas.

Hay otros cómplices, de los cuales están tres detenidos.

Más detalles del descubrimiento.—Ciento sesenta deserciones

San Sebastián, 11.—La Policía, enterada de la existencia de esta organización, preparó la estrategia de que varios supuestos

soldados se pusieran al habla con los directores de la agencia.

Estos se mostraron dispuestos a pasarlos a Francia mediante el pago de 400 pesetas, encargándose que se presentaran en la calle de Idiáquez, núm. 54, donde encontraron a Alberto Díaz y Emilio Casabona.

Allí se convino el contrato, encargando los citados sujetos al supuesto soldado que se presentara con dos fotografías suyas en la casa número 13 de la calle de San Marcial, donde cambiaría de ropa y se le conduciría a Pasajes a embarcar en una gasolinera, que había de llevarle a San Juan de Luz, donde recibiría los documentos convenientes.

La Policía, en posesión de estos datos, acordó, como así se hizo, que un agente se presentara con dos soldados en la casa de la calle de Idiáquez, donde fueron detenidos Díaz y Casabona.

Se practicó un registro en la casa y se encontraron documentos comprometedores para los detenidos, que dijeron eran empleados de un señor Igorriz, de Barcelona, que facilitaba pasaportes a los soldados desertores.

La agencia disponía de una gasolinera que hacía el servicio entre Pasajes y San Juan de Luz, llevando los desertores disfrazados de marineros.

La Guardia civil detuvo en Azpeitia a Angel Belardi, corresponsal de una casa inglesa, el cual, con Díaz y Casabona, detenidos aquí, fueron puestos a disposición de las autoridades militares.

Se calcula en 170 las deserciones facilitadas, lo que ha debido proporcionar a la agencia un beneficio de 70.000 pesetas.

Informes de Melilla

Detalles de la ocupación del Gurugú.—La columna Sanjurjo lleva el peso del combate.—Cargas a la bayoneta

Melilla, 11.—Se conocen ya detalles de la ocupación del Gurugú, cuya parte más dura correspondió a la columna del general Sanjurjo.

Al amanecer, salió la columna del campamento de Segangan, llevando en la vanguardia al Tercio y al regimiento de la Princesa. Una batería, con el batallón del regimiento de Toledo y fuerzas de Caballería, quedaron al pie de Atlaten, para cerrar el paso a los enemigos que intentarían un golpe de mano contra Segangan.

Al mismo tiempo estaban vigilantes y fortalecidas las posiciones de los alrededores del campamento.

El grueso de la columna siguió por la derecha de Atlaten, entre esta posición y el poblado de los Xorfas, hacia Tazuda.

A las ocho de la mañana vieron venir por distintos puntos en dirección de Ras Medua y Beni bu Gafar importantes núcleos de moros.

La Infantería, la Caballería y la batería establecidas en la carretera para proteger Segangan rompieron el fuego, conteniendo a los rebeldes durante todo el tiempo que duró la operación.

Entre tanto, la columna avanzó, ascendiendo por un terreno quebradísimo, de rocas y peñascos y grandes pendientes, a donde el enemigo había sido empujado por las columnas de Berenguer, Fresneda, Cabanellas y Riquelme, defendiéndose, favorecidos por el terreno, con un nutridísimo fuego.

Antes de las nueve de la mañana, el Tercio había desalojado al enemigo de los peñascales, y una hora después las ametralladoras del batallón de Granada se emplazaban en las crestas rocosas, haciendo nutridísimo fuego, mientras un grupo formado por el Tercio, en el flanco izquierdo, y por el batallón de la Princesa, en el flanco derecho, sufría el fuego terrible del enemigo.

Durante una hora luchase en el sector del Tercio y de la Princesa con un denuevo terrible, llegándose varias veces a dar cargas a cuchillo, que resultaron brillantísimas, en las cuales hubo verdadero furor.

Acaso no haya habido en toda la campaña momentos de más grande lucha que éstos.

Los jefes y oficiales de la Princesa, pistola en mano, secundados bravamente por las clases y soldados, rechazaron el empuje de los moros, que en grandes masas intentaban avanzar.

El primero y el tercero de montaña cañonearon, con nutridísimo fuego de gran eficacia, toda la cresta de Tazuda, donde se luchó durante toda la mañana, sin interrumpir un momento el fuego.

A media tarde comenzó el repliegue, después de establecer la posición, siendo hostilizadas las fuerzas, que rechazaron las agresiones.

Nuestras bajas fueron escasas y muy pocas, comparadas con la magnitud de la operación y con las que tuvo el enemigo, muy particularmente en las cargas que dieron el Tercio y el batallón de la Princesa.

Los moros efectuaron una concentración en este lado, mientras subían al Gurugú las otras columnas, con objeto de producir una derrota por el lado de Tazuda y Segangan; pero se les frustró el intento por la gran bizarría de nuestras tropas y las buenas disposiciones de Sanjurjo y los jefes de las tropas, que se han batido admirablemente.

Los servicios militares, sumamente difíciles por las condiciones del terreno, se han realizado de manera perfecta.

El campamento de Segangan fué «paqueado» todo el día, siendo contestadas estas agresiones por los blocaos de las alturas próximas, que impidieron todo intento de ataque.

A la caída de la tarde marcharon hacia Nador las fuerzas de Infantería y Artillería.

La columna Fresneda ocupa el pico de Basbel.—Otros movimientos combinados.—Manifestaciones de júbilo.—Se enciende el alumbrado

Melilla, 11.—La vanguardia de la columna Fresneda fué la que puso la bandera española en el pico de Basbel, del Gurugú.

Dicha columna salió a las seis de la mañana de Tanguil Manin, subiendo por Mesmer hasta llegar al mencionado pico.

El acto de colocar la bandera se hizo sin ser la columna hostilizada, atravesando los escarpados y profundos barrancos sin encontrar enemigo.

De Nador partió una columna, al mando del general Berenguer, que subió por el barranco del Infierno y del Lobo, pasando por Sidi Mimún.

Prendió fuego a la gran cantidad de bosques que había en estos barrancos, y coronando el collado de Torsot, fué a situarse en Harid y pico de Basbel, donde esperó órdenes.

Del zoco El Had salió una columna al mando del coronel Riquelme, marchando por Ait Mauson sobre Karmud, atravesando el santuario y cementerio de Juriachen, llegando al Sorte de Basbel, no habiéndole hecho tampoco frente el enemigo.

La brigada del general Sanjurjo salió de Atlaten, pasó por Ulad Dau y sostuvo ligero tiroteo con algunos moros rezagados que estaban apostados en las casas del Arbi y Uyeheres.

Después subió por las peñas de Hakau, dominando la meseta de Tazuda. Se situó en esta posición para que desde ella las baterías disparasen sobre unos grupos moros que se veían a distancia.

La operación, en conjunto, ha resultado admirable, y su ejecución asegura la tranquilidad de la población de Melilla, que se encontraba amenazada constantemente por los cañones enemigos.

El ministro de la Guerra, el alto comisario, el comandante general y el general Vives siguieron la operación desde el despacho de la alta comisaría con los planos a la vista, observando con los prismáticos la marcha de las fuerzas.

La columna del general Fresneda ha cogido tres cañones y gran cantidad de municiones.

El repliegue de todas las columnas se hizo sin novedad, dejando fortificados y guarnecidos los puntos estratégicos del Gurugú.

Todos los edificios oficiales y muchos particulares están engalanados.

A las seis de la tarde el público invadió las calles principales, esperando el regreso de las fuerzas combatientes.

Una manifestación compuesta de millares de personas fué a la Comandancia general y a la alta comisaría para felicitar a las primeras autoridades por la brillante operación realizada.

Por primera vez desde que el cañón moro disparó sobre la población, se han encendido los focos, iluminando las calles.

Los periodistas suben al Gurugú montados en burros

Melilla, 11.—Los periodistas que hacen la información de las operaciones subieron al Gurugú para ver colocar la bandera de la patria.

El viaje lo efectuaron en burros morunos. Al regresar a la población fueron ovacionados.

La sumisión de los de Benisicar

Melilla, 11.—El acto realizado por los jefes de Benisicar ha tenido más importancia de lo que se creyó en los primeros momentos.

El jefe de la Policía indígena, Sr. Riquelme, pronunció un discurso en árabe, diciéndoles que desde aquel momento quedaba nombrado kaid supremo de todas las fracciones de Benisicar Abd-el-Kader, al que habrán de obedecer militar y políticamente, guardándole las consideraciones debidas a su rango.

El jefe Mohamed-ben-Haddu, en nombre de todos los prestigiosos que realizaban el acto de sumisión, habló después para decir que reconocían la autoridad de Abd-el-Kader y prometían obedecer los mandatos suyos con lealtad, dejándole en rehenes a varios de los más prestigiosos.

Seguidamente hicieron el sacrificio de la ternera a la usanza mora.

Abd-el-Kader dijo que aceptaba la jefatura y que procedería con toda energía con todos los que no procedieran con lealtad absoluta.

Media hora antes de terminar el acto de sumisión de los de la kábila de Benisicar salió del zoco un convoy para Tizza.

Acompañaban al convoy diez moros de la kábila de Benisicar, efectuándose con tranquilidad absoluta.

A las doce y media regresaron, sin escuchar durante el camino ni un solo «pacos».

Todas las posiciones cercanas han dejado de ser hostilizadas, haciendo las aguas sin novedad.

Felicitación del rey

Melilla, 11.—El alto comisario, general Berenguer, ha recibido el siguiente telegrama del rey:

«Te ruego saludes a ese ejército en mi nombre y le digas lo contento que está su rey de su bizarría y heroico comportamiento, y que los éxitos obtenidos son el premio a las fatigas y penalidades que ha sufrido.»

Recibimiento a las tropas.—Aclamaciones a Berenguer

Melilla, 11.—Por la noche, cuando regresaron a la plaza algunas de las fuerzas que habían subido al Gurugú, se les hizo un recibimiento formidable.

Hubo iluminaciones y colgaduras. Berenguer, que volvía en «autos», fué aclamado con indescriptible frenesí.

El vehículo iba materialmente envuelto en una inmensa muchedumbre.

En la zona francesa

Un combate en Mizqui

Rabat, 11.—En el límite Sur de Tadia, en la zona de influencia del círculo de los Beni-Melal, reina desde hace siete días cierta efervescencia, debida a que para resolver una dificultad de orden local surgida en las tribus sometidas, una parte de estas tribus hizo un llamamiento a grupos no sometidos del Ouad El Hbid. Una jarka de más de 1.500 guerreros, concentrada al efecto, se lanzó el 5 de Octubre al asalto de la posición de Mizqui. A pesar de la espontaneidad del ataque y de la inferioridad numérica de los defensores, el enemigo fué rechazado con grandes pérdidas y dejó abandonados cien cadáveres. Las pérdidas francesas fueron insignificantes. Tuvieron dos muertos.

A consecuencia de esta derrota, los rebeldes se han alejado de las posiciones francesas, si bien continúan agrupados, lo que obliga a mantener una estrecha vigilancia en este frente, que de ordinario es muy tranquilo.

La situación del partido de Macacén en el alto Dades beneficia estos sucesos, puesto que una parte de los no sometidos se ve solicitada hacia el Norte.

Nueva expedición de heridos y enfermos

Valencia, 11.—Han llegado en el barco-hospital «Claudio López» los siguientes heridos y enfermos, procedentes de Melilla:

Capitán D. Federico Jiménez Carril, del regimiento del Rey; capitán D. Francisco Franco Salgado-Araujo, del Tercio extranjero; sargento Alvaro Rizo Banald, del regimiento de Sevilla; soldados Antonio Castro Padilla, de Intendencia; Blas Sainz Pardo, de Ceriñola; Miguel Pardo Gómez, de Africa; Antonio Prieto Crespo, de Extremadura; Pedro Ponce Rodríguez, músico de Ingenieros; Eladio Bajo Rodríguez, del 15.º ligero; Luis Verde Iglesias, de Ingenieros; Antonio Espín Simón, de artillería pesada; Manuel Cordilla Román, músico del de Córdoba; Juan Pacheco López, de Valencia; José Montaña Prats, de Ceriñola; Luis Tico Roig, del 1.º de montaña; Víctor Andrés Sandoval, del de Burgos; Jaime Gofarull Vaguer, del 1.º de montaña; Eduardo Vallés Vidal, del mismo; Justo Donoso Manzanillo, del Rey; Santiago Sutil Morales, de Córdoba; Gabriel López Expósito, de Caballería de Alcántara; Antonio Tortosa Salinas, de Ingenieros; Manuel Ricart Jiménez, cabo del disciplinario; Ario Pastrana Núñez, de Ingenieros; Manuel Pino Sánchez, de Ingenieros zapadores; Ernesto Pequeño Bobo, de Toledo; Pablo Peña Salamanca, de Borbón; Cesáreo Vázquez Álvarez, de Gerona; Nicolás Vélez Raya y Tomás Iniguez Fernández, del Rey; Juan de la Mata Sorrosal, de Ingenieros; Luciano Serra Carreña, del 1.º de montaña; Emilio Jericó Moya, de Intendencia; Teodoro de Vicente Bodal, de Wad-Ras; José Orts Falcó, de Ingenieros; Manuel Marcos Fresquet, de Tetuán; cabo Carlos Pagés Herrero y Francisco Vara Fera, de Ingenieros; Desiderio Comesalla Prado, de Caballería de Alcántara; Antonio Díaz Acosta, de la Corona; José Sánchez García, de Zaragoza; Cipriano Pérez Baidurán, de Gerona; Isidoro Rodríguez Fernández, José Ordóñez Varello y Francisco Botella Simber, de Extremadura; Jesús Tomás Barro, de Africa; Manuel Ogando Prieto, de Ingenieros; Francisco Pacheco Carrasco, de España; Francisco García Campo, de la Princesa; Antonio Cabrera Conde, cabo de San Fernando; Domingo Rodríguez Tocino, de Ceriñola; Marcelino Secane Barros, de Borbón; Emilio Vidal Llanes, de Vergara; Pedro Castilla Pozo, de Melilla; Antonio Cabanes Prat, cabo de Vergara; José Boine-maison Cuenca, cabo de Intendencia; Marcelino Casino Asensio, cabo de Tetuán; José Rayo Sánchez, de Borbón; Nicolás Cabañas Rodríguez, de Castilla; Manuel Villegas Lorenzo, de Caballería de Talavera; César Guillán Pozo, del 3.º de montaña; Gavito Olivares Martínez, de la Princesa; Juan A. Angulo Vallejo, cabo de Guipúzcoa; José Corcha Ramírez, de Ingenieros; Ernesto Martínez Sánchez, del Rey; José Tarmayo Cáliz y Juan Soriano Guillén, de España; Manuel Nájuez Fernández, de Zaragoza; Juan Ferrer Mascarell, de Avila; Eugenio Álvarez Castro, de Navarra; Ramón Rodríguez Álvarez, de húsares de la Princesa; Emilio Mora Ruano, de Extremadura; Manuel Mensales Mota, de la Corona; Antonio Vigo Mata, de Artillería; Manuel Alfonso de la Mata, de Africa; Miguel Granados Romero, de la Policía indígena; Rafael Mateo Raya, de Ingenieros; Agustín García Gascón, de Africa; Jesús Vecino Ramos, del 3.º de montaña.

Agustín Bombal Alonso, de Borbón; Valerico Martínez Comes, de la Policía indígena; Juan Pérez Cano, del disciplinario; Mariano García Rico, de Caballería de Farnesio; Tomás Mazo Ruiz, del Rey; Vicente Moreno González y Constantino Cabo Argüelles, de Intendencia; Francisco Ivanco Blasco, de Ingenieros; Francisco Tur Mira, de Sevilla; Pascual Burgos Mateo, de Tetuán; Hilario Murieda Canales, de Andalucía; Euticio Borge Miguel, del 2.º de montaña; Manuel García Seral, de Gerona; Francisco Planellas Giner, de la Princesa; Francisco Parra Ramírez, de Granada; Eugenio García Molinera, cabo de Guipúzcoa; Avelino Rujo Alonso, cabo de Burgos; Eustasio Cepeda Huesa, de Segovia; Juan Díaz Juncal y Jaime Bañuls Martín, de Ingenieros; Mauricio Sans Mestre, de Tetuán; Francisco Bernádez Castañer, de Granada; Claudio Álvarez García, de

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 35

La muerta resucitada

POR Emilio Richebourg

abandonará usted esta habitación, y no se acostará nunca hasta que yo lo haya hecho.

—La señora quedará contenta de mí.

—En lo demás no seré muy exigente, Susana. No olvide que es una amiga lo que yo quiero tener en usted.

Después de estas palabras pasó el cerrojo y echó la llave a todas las puertas de sus habitaciones, y con ayuda de Susana hizo luego su tocado de noche y se acostó.

Durante los primeros meses fué una existencia muy extraña la de la recién casada, que vivía en medio del lujo y de todos los placeres que puede procurar la fortuna, como una reclusa, por decirlo así, y por completo extraña a su marido.

Jamás se quejaba ni parecía padecer. Estaba resignada.

Acabada la lucha, había caído en el desfallecimiento.

—¡Me gustaría morir!—se había dicho más de una vez.

Y segura de que la muerte vendría a libertarla de la vida, se dejaba consumir lentamente.

Semejante a la flor que se dobla sobre el tallo marchito porque le falta un poco de aire y de sol, se ponía mustia y perecía por consunción.

Y como se sentía todavía fuerte y llena de vida, no podía menos de pensar con tristeza:

—¡Todavía será largo el calvario!

Salia de su casa muy de tarde en tarde; a casa de su madre no iba más que dos veces por semana, los jueves y los sábados, y pasaba todo el día con ella. Eran sus horas más felices.

La señora De Precourt no se atrevía a interrogarla. Pero al mirarla lo adivinaba todo y se decía:

—¡Cómo sufre mi pobre hija!

a ir en busca de la madre de Jorge para estrecharle la mano.

Pero la señora Lambert le volvió bruscamente la espalda y fué a sentarse al lado de una señora anciana, con la que entabló en seguida una larga conversación.

La señora De Borsenne sintió que algo se desgarraba en su corazón, y se retiró a un rincón para enjugarse dos gruesas lágrimas que se desprendieron de sus ojos.

Parecióle a la sensible criatura que nunca hasta entonces había experimentado un dolor tan vivo y punzante.

Una media hora después dijo a su marido que se encontraba indispuesta, y le suplicó que la condujese a casa.

Al día siguiente fué a ver a su madre y le refirió llorando lo que le había ocurrido, diciendo al final:

—La señora Lambert me ha causado un gran dolor.

—Es que piensa en su hijo—respondió la baronesa, al propio tiempo que se decía a sí misma: «Yo no hago nada por mi hijo, y mi pasividad es odiosa. Hace ya tiempo que Josefina debiera haberlo todo.»

Cuando Juana se marchó, su madre se vistió y se dirigió a pie a la calle de La Rochefoucauld. Hacía ya más de dos meses que las dos amigas no se habían visto. Ni la señora Lambert ni su esposo habían vuelto a aparecer por casa del señor De Precourt. Sin embargo, Josefina recibió muy afectuosamente a su amiga Adela.

—¡Puedes decir muy cambiada! Josefina, has estado cruel con mi pobre Juana.

—¡Yo! ¡Si no he hablado con ella!

—¡Ahí está tu crueldad!—exclamó la baronesa.

—¿Es que acaso estoy obligada a hacer cumplidos a la señora De Borsenne?—replicó irriamente la señora Lambert.

—Josefina, tú no conoces a mi hija; has dudado de ella, lo comprendo; mas no quiero que acuses a la pobre niña, y voy a decirte de lo que es capaz.

Y pálida, temblorosa, con lágrimas en los ojos y sollozos en la voz, la señora De Precourt contó rápidamente cómo se hizo el matrimonio de Juana y el acto de abnegación sublime que realizó.

—¡Juana ha hecho eso!—exclamó la señora Lambert exaltada en su admiración.—¡Esa criatura es más que una mujer; hay en ella algo que la aproxima a la divinidad! Adela: de rodillas, lo eyes, de rodillas quiero pedirle perdón por mi injusticia y mi injuria. ¿Qué día irá a tu casa?

—El jueves.

—Hoy es martes; pasado mañana.

—¡Iré.

Juana lo advirtió y preguntóle:

—¿Es que esperas a alguien, mamá?

—¡Si—respondió Adela.

—No te molestes por mí; sal, ya me quedaré sola.

—No es necesario; recibiré aquí la visita.

—Entonces yo saldré.

En aquel momento se abrió la puerta y anunciaron a la señora Lambert.

Juana palideció y miró a su madre.

—Que pase la señora Lambert—dijo la baronesa.

La señora De Borsenne se había levantado y esperaba una señal de su madre para salir.

Coplas del día

La famosa toma

Llamando al valor de tí,
anteayer, con rapidez,
tomamos el Gurugú...
(¡Y es ya la tercera vez!)

Por lo visto, mi nación
la vida se va a pasar
perdiendo el monte en cuestión
para volverlo a ganar...

Y como da que sufrir
tal tejer y destejer,
yo, a quien sea, he de pedir
que no se vuelva a perder.

La gloria de toma tal
es para España un honor;
pero si se hace habitual
va a perder todo el sabor...

Yo de la última ot hablar
sin entusiasmo, pardié...
(¡No me voy a entusiasmar
por tercera o cuarta vez!)

Lo de tomar con tesón
aquel monte marroquí;
es ya la eterna canción;
le conte de jamás finir...

Por eso yo aquí al señor
comisario general
pido, cuanto antes mejor,
que ponga remedio al mal.

¡Que ya nuestro el Gurugú,
no volvamos a hablar de él...
¡Y que haya mucha salud!...
(¡Y... memorias a Mamburá
de La Cierva y Peñafiel)

LUIS DE TAPIA

El crimen en el correo de Galicia

¿Quién se opone a la ampliación de jurisdicción?

Van transcurridos tres años desde que se cometió el delito cuyo sumario se instruye actualmente y diez meses desde que se acordó la continuación del mismo.

Una y mil veces hemos pedido la ampliación de jurisdicción para el juez especial de esta causa, y en la demanda nos han acompañado otros muchos colegas, que, como nosotros, se convencieron de la imprescindible necesidad de que así se hiciera por el mejor éxito de la causa.

No pretendemos éxitos a los que el favor del público nos tiene tan acostumbrados, sino que en esta, como en todas las ocasiones, LA LIBERTAD sólo quiere el triunfo de la verdad y el imperio de la justicia.

Altas personalidades de la Magistratura han reconocido con nosotros la necesidad de la ampliación demandada, que consideran necesaria e imprescindible.

Tenemos entendido que el ministro de Gracia y Justicia reconoce también que las circunstancias imponen un acuerdo favorable. Si esto es así, ¿qué razones o qué personas se oponen a la ampliación?

Es preciso que por lo menos se explique el interés que parece existir para que la actuación del juez no llegue hasta los lugares donde está la entraña del proceso; es necesario que se ponga de manifiesto, en la suposición, claro está, de que esta preocupación ha de estar basada en una utilidad procesal en beneficio de la causa, pues de no ser así, si se nos hace pensar que aquí, en un proceso en el cual se discute la inocencia de unos hombres que están hace tres años cumpliendo una condena, se pudiesen mezclar intereses mezquinos para desviar un rumbo cierto, tendríamos que poner las cosas en claro y decir muchas que por pudor y por respeto hemos callado.

¿Por qué es temer de que el juez, consciente en su atinada labor, llegue al corazón del proceso?

¿O es que se teme precisamente que la instrucción dé, como vulgarmente se dice, en la «vemas»?

Pues si no es así, descórrase la cortina, que entre la luz, y déjese a la justicia cumplir su misión sin trancas ni obstáculos, sin prejuicios ni convencionalismos.

No importa cuál sea el nombre del funcionario encargado de continuar el sumario, lo que importa es que se le den medios para cumplir su cometido con la rapidez que el caso requiere, y debe tenerse cuidado al designar instructor, pues si el nombramiento recae en un juez desconocedor del sumario, pudiera ocurrir que de ser indultados los sentenciados por esta causa, hubiesen cumplido ya la condena que les fué impuesta.

Afortunadamente para la justicia, tenemos entendido que el ministro ha tomado ya medidas urgentes y que este asunto quedará resuelto brevemente.

Una visita a la taberna de Trobajo.—El esposo de Concha no sabe nada

He visitado la taberna de Trobajo, donde según declaración de la dueña, Concepción Prieto, del condenado José Alonso y del procesado Pedro Ortega, fué el Sr. Balbuena.

La taberna está situada en el número 9 de la calle Real de Trobajo, que forma parte de la carretera de León a Astorga.

Tiene, además, otra entrada por el número 4 de la calle de la Iglesia.

En la taberna, situada en la parte de la derecha del portal, hay dos mesas.

Detrás del mostrador, una puerta con vidriera pone en comunicación el establecimiento con la cocina, e inmediatamente después, otra puerta conduce a un corral, desde donde pueden utilizarse dos salidas distintas, sin necesidad de cruzar el establecimiento.

La casa toda era habitada por Concepción

Burgos; Julián García Pastor, del disciplinario; Rogelio Ramírez Zambrana, cabo de Ingenieros; Manuel Azojil Bermejo, de Granada; Francisco Vega Flores, de Ceriñola; Gonzalo Torres Alvarillo, de Burgos; Domingo Verver Roblé, de Vergara; Blas Rios Ramón, de Segovia; Ginés Gambín Hernández, de la Princesa; Baltasar Juan de Castro, cabo de Burgos; Juan Marcos Marcos, de Segovia; Antonio Jiménez Guisado, de Granada; Baldomero Moreira González, de Ingenieros; Antonio Roldán Bonilla, de Granada; Juan Curado Alcántara, de San Marcial; José Cervantes Morales, de la Corona; Andrés Agulló Soler, de la Princesa; Alberto Iglesias Álvarez, cabo del disciplinario; Domingo Alegre Sabanets, de Tetuán; José Cabrera Martín, de Granada; Juan Corral Martín, de Extremadura; Emilio Tormo Lobera, cabo de Almansa; Cristóbal Montserrat Gras, de Caballería de Treviño; Carmelo López Navarro, cabo de Ingenieros; José Lináres Civot, de Melilla; Expedito Tenorio Herrera, de Extremadura; Antonio Ruiz Rané, de Granada; Sebastián Montón Vicente, de Tetuán; José Villegas Bayo, de Sevilla; José Soler Pallares, de Tetuán; Bartolomé Millán Jiménez, de Artillería; Benito Amaro Pérez, de Valencia; Pedro Ruiz Mayo, de Guipúzcoa; Severino González Siero, de Granada; Blas Ferrer Argel, del Rey; Pedro Prieto Mojeda, de Alava; Antonio Gómez del Valle, de Ingenieros; Petronilo González Pérez, de Sevilla.

EN PROVINCIAS

MALAGA

El regreso del Sr. La Cierva

Málaga, 11.—Esta mañana fundó el «Gaceta», conduciendo al ministro de la Guerra, Sr. La Cierva.

Fue recibido por las autoridades civiles y militares y numeroso gentío.

En «auto» se trasladó el Sr. La Cierva al Hospital militar para visitar a los heridos. Después fué al Gobierno civil, almorzando con el gobernador, y en el expreso de esta tarde regresa a la corte.

Llegada de 436 heridos y enfermos

A las ocho de la mañana ha fundado en este puerto el buque-hospital «Alicantes», con 436 heridos y enfermos de nuestro Ejército. De ellos quedarán en Málaga 202 y el resto marchará a Alicante.

Desembarcaron para marchar a sus casas a restablecerse el teniente coronel del regimiento de Vergara D. Ramón López Domenech, capitán D. Manuel Coronel y don Eduardo Moreno, el primero herido y el segundo enfermo; los tenientes del quinto ligero de Zapadores D. Luis Maestre y don Antonio Prado, heridos; los alféreces D. Salvador Castañares, enfermo, y D. José Lemborri, herido, y el teniente de Artillería don Enrique Rubia, enfermo.

Durante el desembarco hubo escenas altamente emocionantes entre soldados malagueños y sus familias, que les esperaban en el muelle.

La lista de los heridos es la siguiente: Comandante del regimiento de Borbón Bernardo Chespa Manzano.

Regimiento de Borbón.—Sargento Camilo Bustamante; soldados Matias Amat, Francisco Triano López, Pedro Pando Pérez, Manuel Caro Mesa, Miguel Ropa Bermúdez, Juan González Lozano, Facundo Coval Iglesias, Rafael Leosma del Aguila, Francisco Ramos Fernández, Cristóbal García Morales, José Fresno Leomiro, José Pérez España, Francisco López.

Regimiento de Guipúzcoa.—Sargento Blas Cabrera; soldados Demetrio Aroyo Llanos, Santiago Redondo González, Juan Delgado Sánchez, León Bueno Irigan.

Regimiento de Granada.—Soldados Prudencio Martín, Francisco Nepont Bravo, Antonio Roig Riego, Simón Caquero Mena, José Tino Muñoz, Eduardo Agudo Calvero.

Caballería de Alcantara.—Soldados Antonio Ruiz Requena y Laureano Ríos.

Regimiento Castilla.—Sargento Maximiliano Duque, cabo Manuel Miranda Gil, soldados Diego López Bueno, Celerino González González, Epifanio Ruiz Pablo, Desiderio Hungria, Antonio Correa, José Velarde, Agustín Catena, Diego Garzón Montero, Juan García García, José Moreno Díaz, Juan Medio Sánchez, José García Palacios.

Esteban Alveró Ropero, Agustín Fraile, Rufino Martínez Díaz, Mauricio Castellano, Pascual Pardo, Antonio Carbonell, Argimiro Sanz Cerezo, Antonio Minguez Peña.

Regimiento de Wad-Rás.—Cabo Julián Caezo González, soldados Eduardo Floro Ros, Miguel Bueno Montov, Saturnino Bentrano Rodríguez, Antonio Hernández Ramos, Apolinar Agudo Zamora, Domingo de la Calzada.

Regimiento de Gerona.—Soldados Leandro López, Juan José Natarre, Plácido Díaz.

Regimiento de Alava.—Soldados Eduardo Latten, Manuel Castillo Rodríguez, Francisco Mateo Martínez.

Regimiento Princesa.—Sargento José Marín; soldados Francisco Iglesias, Pedro Siscares, Rito Romero, Pedro Carrasco, Eugenio García Sánchez, Manuel Camarasa, Leandro Martínez y Agustín Cobes.

Regimiento Melilla.—Soldados Vicente Sanz, Angel Gutiérrez, Nicomedes Martín, Francisco Martínez, Modesto Vela y José Fernández.

Regimiento Zaragoza.—Soldado Fermín Peláez; cabo Camilo Enriquez; soldados Manuel Rodríguez y Benigno Alvarez.

Regimiento de la Reina.—Soldados Julián Garrido Molina, Francisco Redondo, Santiago Velanzo y Ramón González.

Regimiento de la Corona.—Soldados Eduardo Quesada, Juan de Dios Berver, José Martín, Juan Vilches Marina; contramaestre Manuel Díaz.

Legión extranjera.—Soldados Ramón Puig Carbo.

Caballería de Lusitania.—Soldados Juan Sánchez.

Húsares de Pavía.—Herrador Angel Sánchez; sargento Hipólito Miranda; soldado Francisco Flores.

Primeros de Zapadores.—Soldado José Pascual.

Quinto de Zapadores.—Soldados Adolfo Gómez, Juan Antonio García.

Intendencia.—Soldados José Blanco, Cipriano Vadillo, José Sanz, Manuel Vilabra.

Húsares de la Princesa.—Cabo Francisco Uriña.

Regimiento de España.—Soldados Tomás Juan Mateos, Antonio Novo, Luis Chinarro.

Quince de Artillería.—Soldado Cesáreo González.

Ingenieros de Melilla.—Soldados José Moliner, Ricardo Rodríguez, Andrés Hipólito, Manuel Salagara, Higinio Marín, José Granada.

Tercero de Montaña.—Soldados Amancio Fernández, Juan Ortega, Andrés de la Montaña.

Regimiento de Ceuta.—Sargento Antonio Cestreiro.

Regimiento de Extremadura.—Soldados Francisco García, José Sánchez Ginés, Teruliano Olmedo Gil, Miguel Serrillo Rubiales, Gabriel Díaz Merino, Santos Sanz Vaquero, Donato López Gil, Antonio Mausín Barbiert, Pedro García Martínez, Ruperto González Ortega, Julio Gutiérrez Rico, Evelio Martín González.

Regulares Melilla.—Soldado Francisco Martínez Vélez, Angel Gutiérrez Conde, Cristóbal Plaza.

Regimiento de Sevilla.—Sargento Benito Navarro Izquierdo, Antonio Rivera Cutis; soldado Dámaso Rodríguez, Policarpo Luque Ruiz, Manuel Martínez, Francisco Mendaño Martínez, Antonio López Valverde, José Morales, José Parrado Moyano.

Regimiento de Vergara.—Soldados Emilio Más Alema, Antonio Querol, Juan Ramos Escán, Vicente Valdero, Emilio Camacho Pérez, Juan Paco Madrid, Pablo Castellá Ramón, Leonardo López Valero, Pedro López Durán, Celestino Ruso Alonso.

Regimiento Ceriñola.—Soldado Salvador Castañeda Díaz.

Regimiento Valencia.—Sargento Andrés Alonso; soldados Juan Vila Rico, Pedro Pesquera Cazinzo, Marcial Hernández, Alberto Gutiérrez Olvar Colomer, Luis Ibáñez Ibáñez, Vicente García Estelay, Joaquín Hernández y Marcial Castellanos.

Regimiento del Rey.—Soldados Manuel López Hernando, Diego Ponce Rabaneda, José Martínez López, Julio Cenador, Maximino Micheló Polo, Angel Fernández Prender, Lorenzo Tañavera Rajces.

Sexto pesado de Artillería.—Soldado Antonio Trujillo.

Sanidad Militar de Melilla.—Soldados Sebastián Tenes y Epifanio Campos.

Regimiento de Segovia.—Soldado Angel Gamazo.

BILBAO

Opinión del marqués de Buniel

Bilbao, 11.—Un periódico local publica esta noche declaraciones del marqués de Buniel sobre el problema de Marruecos.

Comienza diciendo que el problema de África no puede resolverse solamente por la acción militar; lo ocurrido allí lo considera un incidente, consecuencia de los grandes errores cometidos.

Estima que España tiene medios para llevar adelante su acción hasta conseguir el objetivo propuesto; pero dice que el Ejército no está bien organizado ni dotado y que carece de muchas cosas indispensables. Esas deficiencias contrastan con las instalaciones de la Cruz Roja, y no encuentra explicación al hecho de que hagan las asociaciones particulares lo que no puede realizar el Estado. Culpa de esto es, a su juicio, el interminable expediente.

Acercar del objeto de las actuales operaciones, entiende el marqués de Buniel que si nuestros soldados no repasan ahora el Kert, lo hecho equivale a bien poca cosa, porque lo interesante es castigar a las kábilas que han traicionado a España.

Está bien la acción militar, dice; pero cree que falta lo más duro y necesario, porque una cosa son las operaciones de la jarka de Abd-el-Krim al frente de sus berberis y otra la sublevación de los guelayas, realizada por miedo a dicho cabecilla. Estas kábilas quedan ya castigadas; pero los de Abd-el-Krim deben rebasar nuestras tropas el Kert, pues así lo requiere el esfuerzo hecho por el Gobierno y por la nación.

Terminada la acción militar, debe empezar la obra del protectorado, procurando no hacer de Marruecos una región española, sino un Estado marroquí protegido por España, en el que deben respetarse las autoridades elegidas por las tribus y sus costumbres, su moral y sus tradiciones.

A juicio del marqués de Buniel, el alto comisario debe ser un hombre civil.

Dice que las tribus que se sometan deben ser desarmadas.

Acercar del abandono de Marruecos asegura que sería un crimen de lesa patria, y que debe entender el pueblo que el sacrificio de España no es estéril.

Calcula que la nación ha puesto en Marruecos desde Julio 150.000 hombres.

Un aristócrata voluntario

Bilbao, 11.—Hoy se ha hecho público que la instancia que había presentado el hijo mayor del conde de Zubiria, llamado José Luis Zubiria, para ser admitido como soldado voluntario en África, ha sido aceptada, y que dicho soldado ha quedado incorporado al segundo batallón de Garelano, que está ya en África.

El soldado voluntario citado ha salido ya para Madrid y Melilla.

GERONA

Los artilleros suspenden la salida

Gerona, 11.—Se ha dejado sin efecto la orden dada al regimiento de Artillería de esta guarnición de formar una columna de municiones para Larache.

Prieto y su esposo, Bernardo Prieto. Toda ella es de aspecto miserable.

Bernardo no pudo facilitarme detalle alguno interesante para la información. Dedicaba el día entero a su trabajo y desconocía absolutamente cuanto ocurría en su casa.

A una pregunta concreta, no pudo contestar porque sobre ello nada le había dicho su esposa y sólo tenía conocimiento por las informaciones publicadas por LA LIBERTAD.

La cocina donde se dice estaban reunidos los cinco individuos el día 4 de Noviembre, parece incapaz para tantas personas. Sólo con muy buena voluntad o gran deseo pueden agruparse en aquella estancia tan reducida.

En una de las dos mesas del establecimiento es donde, según el «Fco de Veguellina», jugaron los reunidos el dinero que les correspondió en el reparto.

Y si no es la curiosidad del reporter por conocer la taberna de la «Conchona», según llaman a la «Coja» sus vecinas de Trobajo, y la natural de éstas al observar mi visita, nada de particular queda por relatar de mi estancia en aquel pueblo.

HELIODORO F. EVANGELISTA

León, 10-10-21.

“La Tribuna,”

inicia hoy sus grandes reformas, que le convertirán en el diario de la noche más ameno y de más amplia información de Madrid, con un magnífico

Número de veinticuatro páginas dedicado a la Fiesta de la Raza

Este número contendrá espléndidas informaciones gráficas y literarias, reflejo de las que a diario encontrará el público en «LA TRIBUNA».

ARTE, LITERATURA, TEATROS, DEPORTES, INFORMACIONES POPULARES Y POLITICAS, CRONICAS TELEGRAFICAS DE LA GUERRA, cuanto, en suma, pueda atraer la atención del lector.

Usted será lector de “La Tribuna,”

Léala esta noche y todas las noches 12, 16 y 24 páginas diarias.—10 céntimos

LOS CRIMENES DE ANOCHE

Un hombre muerto y otro apuñalado

Anoche, poco después de las nueve, ocurrió un sangriento suceso, que por las circunstancias excepcionales que en él concurren no se ha podido aclarar si se trata de un crimen o de un hecho casual.

Según parece, a la hora expresada, un herrero llamado Francisco Díaz Ruiz, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Rafael Calvo, 4, penetró en una tienda sita en el número 7 de la misma calle con propósito de adquirir una caja de cerillas.

En aquel momento el dueño del establecimiento, Desiderio López García, se hallaba examinando una pistola.

Sin que se puedan explicar las causas, sonó un disparo, y Francisco cayó al suelo herido por el proyectil.

Inmediatamente fué recogido y trasladado a la Casa de socorro del distrito de Chamberí para ser curado; pero falleció momentos antes de ingresar en el establecimiento.

Los doctores de guardia se limitaron a certificar que la defunción de Francisco Díaz había sido producida por disparo de arma de fuego, apreciándole una herida en la región precordial izquierda.

Refieren algunos testigos que el herido fué interrogado cuando se le conducía a la Casa de socorro, y no quiso explicar cómo había ocurrido el hecho.

Ante el juez de guardia declaró el tendero Desiderio López, causante de la muerte de Francisco, relutando el caso en forma análoga a la relatada.

Minutos antes de las once de la noche ingresó en la Casa de socorro de la Inclusa un hombre en gravísimo estado.

Los doctores Sres. Pizarro y Martín y el ayudante Sr. Criado, le apreciaron cuatro heridas por arma blanca, situadas en el pecho, en la región escapular izquierda, en la lumbar y en el antebrazo inferior izquierdo.

Manifestó se llamaba Juan Salamanca Ruiz, de treinta y cinco años, cochero, y con domicilio en la posada de San Pedro, establecida en la Cava Baja.

Al mismo tiempo que el herido era curado en la Casa de socorro, en la Comisaría del distrito se instruyó el correspondiente atestado enviando a disposición del juez de guardia al autor de las heridas que Juan sufría.

El agresor dijo llamarse Emilio Martínez Miguel, tener veinte años y vivir en la calle de Mira el Río Baja, 16.

Declaró que había agredido a Juan porque le había encontrado golpeando a su madre en la calle de Embajadores.

El cochero Juan Salamanca, víctima de este crimen, sostenía relaciones amorosas con Antonia Miguel Martínez desde hacía algún tiempo. Parece que Antonia era víctima de malos tratos por parte de su amante cuando éste se hallaba embriagado.

Anoche, Juan y Antonia marchaban por la calle de Embajadores discutiendo acaloradamente; a consecuencia de la discusión, él se acaloró, y volviéndose rápidamente golpeó a Antonia en el preciso momento en que por aquel lugar pasaba Emilio acompañado de

su novia camino de un cinematógrafo, donde pensaban pasar la noche.

Si no pudiese contener, al oír las voces que demandando auxilio daba su madre, Emilio, empujando una navaja que llevaba, se abalanzó sobre Juan y, ciego de ira, le hundió el arma cuatro veces en el cuerpo.

Noticias breves

Extranjero

Lisboa.—El Sr. Magalhães Lima ha encontrado graves obstáculos para organizar un Ministerio nacional y trata de crear un Gabinete de armonía con todos los partidos.

Paris.—Según noticias recibidas de Efese (Jonía), en las excavaciones que se llevan a cabo bajo la dirección de un grupo de arqueólogos se ha descubierto una cripta, que se cree sea la tumba de San Juan Evangelista.

Glasgow.—El número total de desaparecidos en el naufragio del paquebot «Rowena», ocurrido en el golfo de Clyde, asciende a 25.

Londres.—Un cargamento de oro, de un valor de 52.000 libras esterlinas, ha sido desembarcado en Plymouth. Este oro está destinado a los Estados Unidos.

Jerusalén.—Las investigaciones hechas en Beisan, antiguo Bothsmann, por la Universidad de Filadelfia, han dado por resultado el descubrimiento de bellos mosaicos y candelabros de ciudades bizantinas y de una lápida de granito egipcio, cuya inscripción no ha podido ser descifrada.

Los abusos de una artista

La Empresa del teatro de Maravillas, en su constante deseo de lograr el favor del público ofreciéndole los más selectos programas de varietés, ha contratado a los números de este género más populares y de mayor costo. Pero este afán de la Empresa por dar lucimiento a sus programas se ve de continuo desvirtuado por causas que, siendo ajenas a su voluntad, tienen su origen en la actitud de abusiva intransigencia que adoptan ciertas artistas.

Para ayer martes, el programa del teatro de Maravillas anunciaba, además del debut de la genial tonadillera la Goya, la actuación de la cancionista Mercedes Serós.

Contra toda la voluntad de la Empresa, la señorita Serós no trabajó en la función de ayer. Y como es la segunda vez que en pocos días el teatro de Maravillas ve alterado el orden de sus programas, la Empresa se cree en el deber de poner en conocimiento del público, para quien son todos sus respetos, las causas de esta alteración.

La señorita Mercedes Serós retrasó su debut no por una indisposición, como se dijo entonces para disculparla ante el público, sino por negarse a actuar en el lugar del programa que la dirección del teatro le había señalado.

Al día siguiente, y figurando como último número del programa, como era su exigencia, la señorita Serós accedió a debutar.

Y hoy, en que se la conserva en este puesto, exigido por ella, la señorita Serós, sin consideración a los intereses de la Empresa ni al respeto que merece al público, se niega también a trabajar si no figura en el programa antes que la genial tonadillera la Goya.

La Empresa, ante la actitud incomprensible y arbitraria de la citada artista, se cree en el deber de circular este aviso, para que el público conozca y falle en la causa de este continuo perjuicio que a él y a esta Empresa se le irroga.

La actitud de la citada señorita Mercedes Serós quedará fácilmente explicada si el lector conoce como último botón de muestra la siguiente carta, que la artista envió al señor Campúa y que es un verdadero reto a todas sus compañeras.

«Barcelona, 17-9-21.

Señor D. José L. Campúa.

Distinguido amigo: Tengo mucho gusto en anunciarle que estaré en Madrid el 5 de Octubre del corriente año, para debutar ese día en su teatro de Maravillas (antes Madrid Círculo), avisándole certificado, según la cláusula sexta de nuestro contrato, firmado en Madrid el 10 de Diciembre de 1920.

En los próximos contratos borraremos esta cláusula, por ser una pelmacería; se me pasó este detallito.

Ya me ha dicho Guillermo que el teatro está precioso, y yo llevo un repertorio digno del teatro y ánimo para LUCHAR con TODAS, venga gente.

Mucha suerte en la inauguración, y soy suya afectísima amiga—Mercedes Serós.

Nota.—La lucha con todas es en mi sitio.» Sin duda, y a pesar de los desplantes escritos, al conocer la señorita Serós los méritos de su contrincante, que no lo era por voluntad propia, sino por empeño de la citada señorita Serós, ha tenido el suficiente miedo a la comparación para poder obrar como lo hace.

DE CARABANCHEL BAJO

Función patriótica

En el teatro Cervantes, de este pueblo, se celebró ayer tarde una velada a beneficio de los soldados carabancheleros que luchan en Marruecos, organizada por conocidos vecinos de la localidad.

Se pusieron en escena las aplaudidas obras «La casa de Quirós», «Las quintas» y el reestreno del diálogo de costumbres chulescas «Bronca diaria», creación de un carabanchelero castizo.

Por último, cantó varios dúos, que fueron del regocijo del público tan numeroso que llenaba el coliseo, y que aplaudió mucho a la simpática y notable cancionista Elementa Falcón, que obtuvo un éxito definitivo.

Se han recaudado cerca de dos mil pesetas, que se remitirán directamente a los soldados de Carabanchel que luchan en África.

LA FIESTA DE LA RAZA

El 12 de Octubre de 1492, en la isla de Guanahani, pisaba Colón por primera vez tierra americana. Aquel día memorable, en que se ensanchó el mundo, doblando su extensión, para cambiar los derroteros de la civilización y de la historia, es ahora una fecha de fausto nacional.

Observad este hecho curiosísimo. España, a través de todas sus crisis, que por lo intenso y perennes han llegado a relajar todos los grandes vínculos morales que dan unidad a un pueblo, conserva vivo y cada día más agudizado este sentimiento de la raza.

España, que aún no conoce a América, la siente y la quiere. Este movimiento afectivo del pueblo descubridor hacia los países descubiertos, tiene una firme y creciente correspondencia por parte de nuestros hermanos de allende los mares. Hoy no es una expresión retórica, más o menos manida y sobada, la que traduce ese estado de la conciencia nacional, cada hora más enamorada del mundo colombiano; es una realidad, de momento en momento, más acusada y definida.

Todo el que se imponga un trabajo de reflexión sobre los sucesos de la emancipación de nuestras colonias en América, y analice con espíritu sereno la obra de aquellos pueblos al declararse independientes, coincidirá con nosotros en que el día mismo de la separación sonó la hora de las cordialidades, de las efusiones sinceras, que actualmente están transformándose en cariño y amor crecientes.

Se dice por todos los historiadores que las ideas filosóficas y políticas del siglo XVIII, la emancipación e independencia de los Estados del Norte de América y la Revolución francesa fueron las causas eficientes del movimiento de independencia que culminó en la soberanía de España. No negamos ni desconocemos toda la fuerza espiritual de aquellos acontecimientos, factores esenciales de la emancipación de América.

Pero la independencia en nuestras colonias americanas no fué el fruto de una rebelión contra el poder de la Metrópoli. El proceso de la independencia de los pueblos americanos de origen español siguió una evolución, tuvo un desarrollo tan característico, que merece recordarlo.

¿Cómo se engendró el movimiento de la independencia en la República Argentina? Sobre España vinieron los ejércitos napoleónicos. El Dos de Mayo y Bailén fueron el sacudimiento de un pueblo que no acata la voluntad de un rey que se somete a un tirano. En América repercuten estos sucesos.

Mariano Moreno, el primer caudillo del partido criollo, logra vencer a Baltasar Hidalgo Cisneros, virrey arbitrario y despótico en su gobierno. Se entablan negociaciones, y nuestra Junta central, irreducible e intransigente, precipita los acontecimientos, que culminaron en el hecho de la creación de la primera Junta de gobierno, independiente de la Metrópoli, el 25 de Mayo de 1810, «suceso que hubiese tenido tramitación y desarrollo muy otros si los gobernantes españoles hubiesen tenido clara idea de las aspiraciones del pueblo argentino», según declara uno de los más ilustres historiadores porteños.

En Chile, «al llegar noticias de la invasión de España por los ejércitos de Napoleón, surge la protesta patriótica de los colonos, que se consideraban súbditos del rey legítimo y no de España». Así pinta un gran escritor el movimiento inicial de la emancipación chilena. Y es cierto; que la lucha de García Carrasco frente a los aristócratas simboliza estas dos concepciones: Chile español; Chile no es del rey usurpador.

Todos los acontecimientos políticos y militares que tienen por escenario las tierras chilenas, desde 16 de Julio de 1810 hasta 15 de Noviembre de 1811, traducen el mismo sentimiento de fidelidad a España. Si Chile no se somete al rey José es porque llega sin más títulos al trono que los de un usurpador, como lo proclama el Congreso Nacional Chileno en Abril de 1811, que en la sesión del 4 de Julio, donde como suprema aspiración se formula la de «tener derecho a elegir delegados para que formen parte de las Cortes de España». Anheló éste tan definido y arraigado en aquel país que al triunfar la gran sedición militar que acaudillaba José Miguel Carrera, triunfante la revolución y aprobado el reglamento constitucional (27 de Octubre de 1812), a pesar de establecer como forma de gobierno la republicana, «se reconoce la autoridad de Fernando VII como legítimo rey».

En Colombia las cosas toman, si cabe, un carácter más netamente españolísimo. Colombia, que, según el censo del virrey Mendicutea (1797-1803), contaba con dos millones de habitantes, sólo tenía derecho a nombrar un delegado en las Cortes españolas. Cuando surge, en 1808, la protesta, las Juntas de Quito y Bogotá, después de reclamar el derecho de «organizar la defensa del país», cuando saben que José Bonaparte entró en Madrid, declaran «que los países americanos no son colonias, sino parte integrante de la Monarquía, y, por tanto, deben ser representados por diputados en las Cortes». (29 de Enero de 1809.)

La República de Cundinamarca, que es la primera que se da una Constitución—4 de Abril de 1811—, que por boca de su magno prócer Jorge Tadeo Lozano solemnemente hizo profesión de «respeto a la legítima autoridad de Fernando VII».

Méjico procedió con iguales sentimientos y

propósitos. El alzamiento del párroco de Dolores, D. Miguel Hidalgo Castilla, «es secundado por los capitanes del ejército español Ignacio Allende y Juan de Aldama, del regimiento del Rey», ya que no siendo España española sino francesa, sonó la hora de la libertad para Méjico. Triunfante la revolución, al acuñar su moneda lo hace con la efigie de Fernando VII, «el legítimo rey», y hasta el Congreso de Apatzingán (6 de Noviembre de 1813) no se dió a conocer oficialmente, ni una sola vez, la «Declaración de independencia».

¿Para qué seguir? El movimiento de emancipación se presenta en América inspirado en ideas esencialmente liberales, como una corriente de fidelidad al rey español, «víctima de los planes siniestros del gran tirano, que tiene por única ley la usurpación».

Nuestra política interior, a partir de 1814, fué la impulsadora de todas las insurrecciones americanas. En el esplendoroso Continente habían alumbrado las luces de la libertad; la restauración del poder absoluto hizo a Fernando VII incompatible con los sentimientos, con las ideas, con el espíritu de los pueblos nacientes. Por eso el más autorizado de nuestros escritores americanistas, Labra, pudo decir en el Centenario de las Cortes de Cádiz que «la emancipación colonial fué el fruto de una guerra civil».

Hoy recordamos esto, cuando España, en día de fiesta oficial, celebra el descubrimiento de América, para que se vayan rectificando fundamentales errores sobre la independencia de los pueblos americanos de origen hispánico, como habremos de cuidar todos que se relaja la historia de nuestra colonización, plagada de máculas y de torpezas, pero con aciertos tales que ningún país colonizador del mundo, en ninguna época de la Historia, podrá parangonarse con nosotros.

La mejor manera de celebrar esta gran fiesta de fraternidad cordialísima entre veintidós pueblos será ir restableciendo el imperio de la verdad y derribando las falsas leyendas de nuestro régimen colonial. Ya que, por desdicha, tanto pobre y malo tenemos hoy como pueblo, procuremos salvar justos y legítimos prestigios logrados ayer.

AUGUSTO BARCIA

¿Qué ocurre en la Aduana de Barcelona

Barcelona, 11.—Se asegura que han sido declarados suspensos de empleo y sueldo varios funcionarios de la Dirección de Aduanas de esta capital.

Además, a algunos se les instruye expediente.

Se cree que esta medida es consecuencia de la inspección practicada por el inspector general de Aduanas, Sr. San Juan, quien salió para Port-Bou con objeto de continuar la inspección.

Se sabe que ayer celebraron importante reunión de los jefes del personal del ramo de Aduanas y que tomaron acuerdos importantes; pero acerca de ellos se guarda gran reserva.

Uno de los funcionarios suspensos ha marchado a la corte con documentos que creése están relacionados con el período en que el Sr. San Juan prestó servicio en estas Aduanas.

Caseros e inquilinos

¿Quién tiene razón?

Don César Cort se dirige a nosotros afirmando que no desea reformar la hermosa casa de la plaza del Cordón, número 1, y que no se ha procedido más que contra un inquilino en juicio de desahucio.

Mucho celebraremos que sea cierto lo que afirma el Sr. Cort; de modo que sería cosa de tomarle la palabra; pero a la vista tenemos la carta suscrita por inquilinos de esa casa, y por la que se ve que es más de uno el vecino perseguido, y que la queja se refiere a la pretensión de que sea desalojado todo el edificio.

Las fiestas del Pilar

Zaragoza, 11.—Han comenzado las fiestas. La animación es grande. Llegan los trenes llenos.

El comienzo de las fiestas del Pilar fueron anunciadas con disparos de bombas, repique de campanas y paseos de bandas de música. Se pusieron colgaduras y se instalaron artísticas iluminaciones en los edificios públicos.

A las dos de la tarde salieron los gigantes y cabezudos y a las seis se cantó una Salve en el Pilar.

¿AUN MAS?

La correspondencia de los presos

Parece ser que nuestras celosas autoridades no están aún satisfechas con realizar a su arbitrario antojo todas las detenciones que su capricho les dicta.

Por una ley absurda, digna tan sólo de existir en esta España, continúan presos en la Cárcel Modelo 60 trabajadores. No les tomó el juez declaración todavía. Les prendieron en virtud de la ley de Orden público. Y no hay modo de que les digan cuál es su crimen. Y mientras, sus familias se mueren de hambre.

Pero no concluye ahí. El atentado a todos los derechos humanos, el refinamiento, se extiende hasta el punto de intervenir la correspondencia de los presos y detener lo que estiman conveniente.

Verdaderamente, este acto de crueldad toca ya en lo monstruoso. De seguir así las cosas, la muerte civil va a tener una realidad tangible.

CRONICA

La madre errante

«Oh, hijol (hijo de una madre desventurada) ¿de qué muerto percastes? ¿Quién te mató?»

Eurípides. HÉCUBA.

¿Sabéis, por piedad, qué ha sido de un soldado joven, animoso, bello y fuerte como un discóbolo, noble y arrojado cual un arquero cincelado por Fidias, que ha desaparecido allá lejos, pasado el mar azul, donde se abullona el suelo africano y se riegan con sangre generosa los barrancos de Dar Drius y de Sidi Salem? Si tenéis de él la más leve noticia, traedla sin demora, para que pueda yo decirselo a su afligida y atormentada madre, que ha venido a arrojarse a mis plantas, a abrazarse a mis trémulas rodillas, a pedirme, sollozante, pálida y desencajada como un espectro, que la diga si ha muerto o vive, si es atormentado o ha volado a aquellas regiones en donde no se llora ni se sufre tortura ni esclavitud. ¡Pobre madre, que en su perturbadora angustia cree que un humilde comentarista de sucesos, un vulgar noticiero, debe saberlo todo, adivinarlo todo, poder enjugar todas las lágrimas y remediar todos los infortunios! Y yo he quedado aturdido e inmóvil, como si fuera cómplice de la horrenda catástrofe, y he llorado también, y pregunto a todos, como si quisiera lavar esa complicidad con la pesquisa de un nuevo horror inédito.

Perdonad: no he dicho quién es ese soldado; se llama, o llamaba, Pablo Santos Martín, perteneció al segundo escuadrón de Alcántara, y su busto, según su genitora, se destacaba sobre todos, erguido como el de un centauro. Como vosotros, yo también he pensado que son muchos los héroes desaparecidos, cuyas armas señalaban orgullosas la bóveda impenetrable del cielo africano; pero no me he atrevido a decir: «Señora: su dolor de usted es el dolor de millares de madres; todas tienen derecho a saber qué ha sido de sus hijos; los gemidos de todas deben ser ahogados por el victorioso clamor de la Patria!»

No; no he podido. Son innumerables las madres que lloran; y por ninguna ha venido a desplomarse a mis pies sino ésta, semejante a aquella infortunada emperatriz de Méjico, Carlota, que, perdida la razón, recorrió durante muchos años todas las Cortes europeas para demandar el perdón de su marido, fusilado por las tropas de Juárez, y arrastrándose de rodillas tras los generales, los funcionarios y aun los simples subordinados sin representación y sin influencia. Esta desgraciada genitora de víctima veía en mí, insignificante folclórico, la representación de toda una sociedad cruel y arripotente y me exigía que disipara la terrible sombra que entenebrece su cerebro. Tenía derecho a saber si su hijo había muerto o no; no pedía más, y esta petición le era negada en todas partes. Tenía ese derecho y lo ejercitaba en el nombre de Dios y estaba resuelta a exigir de la Patria, que la había aniquilado, como el rey de Caudor, el sueño, que la devolviera el fruto de sus entrañas o la diera el consuelo, al saber su muerte, de rezar por él.

Y yo exijo a todos, altos y bajos, fuertes y débiles, que me digan qué ha sido de Pablo Santos Martín, de Alcántara; de Cecilio Rabadán, del regimiento de África; de todos los soldados de que no se tiene noticia. ¿Viven? Esperaremos con la tribulación en el alma. ¿Han muerto? Arrojares sobre su recuerdo todas las flores de nuestro espíritu. Pero esa incertidumbre de las madres debe cesar; diéron sus hijos sin protesta; lo menos que pueden exigir es que se les diga dónde están sus cenizas y que no se las despidan obligadas a resignarse con su abandono y con su ignorancia.

¡Desventurada madre de Pablo Santos! ¡En verdad, no has suplicado en vano! No podremos decirte acaso, como a la protagonista de la tragedia griega, que ha sido de tu hijo; pero tu llanto ha traspasado nuestro corazón y haremos examen de conciencia; nos preguntaremos si no somos culpables, por acción o por omisión, de la gran catástrofe colectiva, si habremos puesto todo lo que nos era dado hacer para impedirlo, si no han sido nuestros errores, nuestros prejuicios, nuestras vanidades raciales o nuestras cobardías las que han llevado a tu hijo bien amado a los barrancos de Dar Drius. Y, en adelante, pondremos toda nuestra alma en ser verdaderos patriotas, en economizar la sangre ciudadana, en demandar justicia a aquellos que deben hacerla, prudencia a quienes obligados están a sentirla, misericordia a quienes son compelidos a otorgarla, para que las madres no vengan a nosotros, adivinando nuestra culpa, a preguntarnos: «¿Qué hiciste del hijo a quien con tanto dolor parí y con tanto sacrificio crié? ¿A qué rincón del mundo has llevado sus restos? Si lo sabes y has hecho cuanto en tu mano estaba por salvarlo, que la Eterna Justicia te lo premie; si lo ignoras y no reservas para tus defensores sino el olvido y la negligencia, que ella implacable te lo demande.»

ANTONIO ZOZAYA

El Congreso socialista de Milán

Roma, 11.—El Congreso socialista de Milán ha celebrado su sesión inaugural con una

tranquilidad absoluta. Las manifestaciones fascistas que se temían no han llegado a efectuarse.

En la primera sesión de este Congreso el partido de Turatti pidió que se modificara el orden del día y que empezaran discutiéndose cuestiones prácticas, tales como la gestión administrativa, etc. Ante la ruda oposición de la izquierda hubo que desear esta proposición.

Después de varios discursos en favor del mantenimiento de la unidad del partido socialista, un representante del partido comunista francés subió a la tribuna.

Los congresistas quisieron saber su nombre y el presidente tuvo que decir que no era oportuno dar a conocer este nombre y que además él mismo lo ignoraba.

Los teatros

MARAVILLAS

La Goya

Verdaderamente, hasta ayer no comenzó su vida el nuevo y bien nombrado teatro de Maravillas. Era preciso que el bautismo del flamante coliseo que lleva el nombre de la flor de la corte, que dice la vieja seguidilla chispera, tuviese un madrinazgo egregio, y ayer vino a ampararle con el de su prestigio soberano la reina maja que se llama la Goya; y no podía presentarse ante su pueblo entusiasmado en trono mejor que en ése del alcázar de la gracia y del arte de la tonadilla que se alza en las cercanías de lo que fué palacio de Monteleón.

No existe artista de tal género que pueda compararse con la Goya. Durante su ausencia, por la prolongación de una marcha triunfal recorriendo América, han sido posibles los intentos de suplantación. Ello tiene el aspecto del bufo e inevitable episodio de las casas grandes, donde, cuando está fuera la señora, diviértense las criadas en vestir sus atavíos y parodiarse en el salón las tertulias de los amos. Pero he aquí que la señora ha vuelto a su estrado, y Maritornes a su sitio.

Aurora, la Única, apareció ayer nuevamente victoriosa ante la muchedumbre, que deseaba volverla a ver, y a oír, y deleitarse con el encanto extraordinario de esa ninfa de la Moncloa o princesa del Buen Retiro, que viene de imperar en Indias más que los virreyes, y trae dulces tonadas de aquellas tierras bienamadas del sol, que relleas melancólicas que viven su alma y florecen en sus labios, lo mismo que las jácara ardientes o crueles nacidas sobre el bravo suelo de Iberia.

Siempre una y siempre varía—perfecto concepto estético—, va desde el gráceo popular o desde la entonación castiza de «La tirana» hasta el matiz sentimental de «La Cruz de Mayo», o la formidable expresión dramática de «Besos fríos», en que el entusiasmo del público borró toda comparación y aclamó a la gran artista, que además del valor de su voz y de su figura, podía convertirse en otra estrella de cinematografía por la maravillosa expresión de su rostro.

Fecha grande fué la de ayer en Maravillas. Para admirar a la Goya el público atestó por dos veces el amplio teatro. Y por cierto que a pesar de irse advirtiendo a cuantos llegaban que la Srta. Serós había decidido no tomar parte en aquellas sesiones para las que también estaba anunciada, ni un solo espectador renunció a su localidad.

PEDRO DE REPIDE

ZARZUELA

Presentación del baritono José Luis Lloret, con «La canción del olvido»

En la Zarzuela, y con «La canción del olvido», hizo anoche su presentación José Luis Lloret. A tal señor tal honor, y José Luis Lloret, que es un estupendo cantante, de magnífica escuela, gran porte, juventud y fina dición, consiguió un verdadero triunfo, que seguramente le dará alientos para mayores empresas.

Los que conocen a Lloret dicen que ha aceptado las ventajosas proposiciones de la Empresa de Jovellanos, no con miras provechosas—que Lloret no necesita del arte para vivir—si por vocación irresistible de su temperamento.

Anoche, la Zarzuela estaba rebosante de público, y «La canción del olvido», representada por la magna compañía que allí actúa, consiguió el mismo éxito que el día de su estreno.

Peró todos los aplausos fueron para el joven José Luis Lloret, que se vió obligado a repetir dos veces más el «raconto» del primer cuadro, escuchando otra ovación clamorosa en el dúo del tercero.

Hemos observado en este cantante una gran seguridad y flexibilidad en la voz, lo que hace suponer los grandes triunfos que le esperan cuando practique más el difícil empeño que anoche ha iniciado.

La Zarzuela, con esta novedad de «La canción del olvido», por el baritono Lloret, y la reposición de «La canción del naufrago»—y va de canciones!—, que ha sido un acierto definitivo de la Empresa, entra en una nueva fase de positivo provecho.

Desde luego, lo merece todo este teatro, ya que en él se encuentran en la actualidad los mejores cantantes y en él se cultiva con todo enaltecimiento y propiedad nuestro viejo repertorio lírico.

NOVEDADES

«El rey del azogue», letra de Amorós, música de Laribe

Un acto y cuatro cuadros, que encajan muy bien en el ambiente de Novedades.

El público aplaudió las graciosas incidencias de «El rey del azogue», y al final pidió el nombre de los autores, que salieron a recibir la felicitación en unión de María Lacalle, María López Martínez y Aparici, verdaderos héroes de la humorada.

A. de la V.

La poesía nueva

«Sigue a mis versos la Duda, como la sombra a mi pluma»,

exclama Jules Supervielle en el título mismo de uno de sus poemas. Y así, el buho de su Minerva dubitativa se posa en el alero más visible de su mansión. Antes de mostrarnos sus cámaras, con una urbanidad que en nuestro huésped es dictado de conciencia, nos conduce al zaguán. Es el zaguán de los Escrípulos; para los visitantes, aposento de paso; para su dueño, bufete sólido. En él vive, se afana y se desvela, en él crea y cree, ¿Cree? «¡Ah! ¡Cree que se dice algo por primera vez, y no ser más que el eco roto de otra voz! Juzgarse poeta en lo más recóndito del espíritu, y arder, sin saberlo, en llama ajena!» Terrible congoja la del propio corazón que se halla quizá desterrado de ese corazón que late en nuestro pecho, quizá con latidos de otro. Terrible congoja, que si tortura al mediocre, no deja por eso de desgarrar—y tal vez con mayor ahínco—al excelso, perdido aún en las estribaciones de la montaña sin acertar a descubrir el sendero virgen de huellas, que está esperando las suyas, sólo las suyas, para transportarle hasta la cima. ¿Dónde, dónde se dibujó ese sendero? ¿Lo perderá por accidente, cuando por esencia y en potencia yace bajo sus pies? «La pérdida del reino que estaba para mí», decía en su cumbre otro gran excelso, porque la noche era nublada y le escondía sus estrellas. ¿Cuánto más obscuras no serán las noches iniciales? Sólo un largo dolor va iluminándolas. Dolor, que aún es noche, y es ya luz. ¡Doliente claroobsuro! «Le Doute suit mes vers, comme l'ombre ma plume.» ¡Ah, duda atroz, que arroja fulgores y arroja tinieblas, y confunde tinieblas y fulgores, como un Rembrandt demoníaco y ebriol! Ciertamente, infierno. Ciertamente, embriaguez. Embriaguez infernal de sí mismo, por haber intentado beber en la copa de la noche aún nublada los luceros ocultos. Esos luceros evocan las primeras composiciones de Jules Supervielle, tan patéticamente enredadas en los zarzales de la crisis primordial de toda juventud bien erguida. Un instante nos detiene en el zaguán de los Escrípulos. ¿No será el signo de férvidas ambiciones, de amor a lo arduo y a lo perfecto?

Si. Ese zaguán nos introduce en un auténtico palacio. Y sucede que todas sus ventanas están abiertas, y que en la visita añanase la visión de aquel retiro a las visiones de amplitud desde él oteadas. Y sucede que si el retiro se demora, mudáanse los espacios libres, y cuando se recogen entre arboledas, cuando se dilatan ante horizontes de mar, cuando delectean apelativos familiares, cuando farfullan términos exóticos. ¿Avanza el palacio sobre rieles, bajo tildes de humos, o sobre rodajes, con polvaredas a la zaga, o sin rodal ni riel, batiendo espumas y olvidando estrellas? ¿Pierrecarril, automóvil, buque? Todo junto y todo conciliado, este Retiro camina y camina por el mundo a trastras con sus soledades. Entre la muchedumbre de las cosas, Jules Supervielle está solo. El poeta puro lanza su canción como puro soliloquio.

A Jules Supervielle le seduce anotar en sus «Poèmes» (Paris, Eugène Figuière, 1919) paisajes y paisajes. ¿Pero cuáles? ¿Los inéditos, los ilustres, los lineales, los hondos, los concretos, los casi abstractos? Cualquiera, si apresura sus pulsos. A este poeta del Viaje no le devora jamás el orgo que se disfraza con los hechizos de lo pintoresco. El autor de «Le Goyardier authentique» descubre minuciosamente minucias deliciosas. En minucias, que se cobijan en la Naturaleza al amparo de su inconexión fundamental. El paisaje, distraído, lo recoge todo, y se deja descomponer en pommenores. Pues hasta esos pommenores incoherentes ensártalos Jules Supervielle en el hilo de su verso. Su primer gozo de poeta es el goce de sus ojos poetas. ¡Con qué vivaz lentitud se asoma su mirada a toda su poesía! Pero si su raíz a flor de página es siempre un fino nervio óptico, dentro bucean otras nerviosas raíces.

JORGE GUILLEN

EL TEMPORAL

EN HUELVA Pueblo inundado

Huelva, 11.—En el pueblo de Fuenteheridos descargó una horrorosa tormenta que inundó las calles.

En algunos sitios alcanzó el agua la altura de metro y medio, poniendo en peligro a los vecinos, que consiguieron salvarse gracias al auxilio que les prestó la Guardia civil, a la que se tributa grandes elogios.

El agua arrastró muchas puertas y enseres y causó grandes daños en los edificios. A consecuencia del descarrilamiento del correo de Huelva a Sevilla resultaron ocho heridos leves.

Retrato de Rubén Darío

Vázquez Díaz acaba de pintar un retrato del gran poeta de la raza, Rubén Darío. Eligió la época en que el genial Rubén vivió en la Cartuja de Valdemora con los cartujos, vistiendo los hábitos de esos monjes y practicando su vida ascética.

Como ese poeta ha sido uno de los colaboradores más queridos que ha tenido «La Nación», de Buenos Aires, el retrato, que es una de las obras más inspiradas que ha pintado el discutido Vázquez Díaz, se expone en los espléndidos salones que aquel gran diario tiene en su Agencia de Madrid (Gran Vía, 8, entresuelo).

La Exposición de esta obra tiene un carácter íntimo, y para verla es necesaria una invitación especial; pero aquellas personas que se interesen por nuestro movimiento artístico podrán obtenerla en la librería Rivadeneyra, que está en la planta baja de dicha casa.

El retrato estará expuesto del 12 al 20 del corriente mes, de once a una y de cuatro a nueve.

El libro jocundo

Las miserias del oficio

Sr. D. Luis de Oteyza.

Querido Luis; Permíteme que me acoja, no nuestra antigua amistad, sino al título del periódico que diriges, para pedirte la inserción en él de las siguientes cuartillas. Muchas gracias de tu compañero, Joaquín Belda.

Los lectores saben que hace algunos meses inicié en ciertos periódicos de Madrid una campaña contra los llamados libros pornográficos; y digo llamados, porque, a pesar de todas las definiciones sexquipedales del maestro Pérez de Ayala, yo no he logrado entenderme aún de lo que quiere decir eso de la pornografía. ¿No pudiera ocurrir que al insigne autor de «Tinieblas en las cumbres» le ocurriera lo mismo?

Esta campaña fué iniciada desinteresadamente por un editor joven—aludo al insigne pelmazo D. Rafael Calleja—. Este señor, un poco cansado de perder varios millones, heredados por su respetable padre, en editar pomposas flatulencias, creyó que con la muerte de los autores más o menos jocundos iban los lectores a gastarse el dinero que ahora nos da en adquirir ese material de pavimentación que el citado millonario lanzaba a la calle.

La campaña, como ocurre con todas, fué continuada por algunas personas de buena fe y probado talento, como el citado Pérez de Ayala y algún otro, y por una pequeña jarka de escritorzuelos de tacón torcido, que aprovecharon la ocasión para saciar ciertas pasioncillas de patio de vecinos; esto último está bien, porque si a los enfermos del hígado no se les dejara de cuando en cuando verter su bilis atacando al compañero, correríamos el riesgo de que se la sirvieran al público en forma de libro de versos o de novela para familias.

Mientras la campaña no ha sido más que una sartá de ventosidades en forma de artículos, ni mis compañeros atacados ni yo—cobardemente atacados, eso sí, pues rara vez se estampaba nuestro nombre con franqueza—hemos dicho una palabra; el lector habrá visto con cuánta paciencia hemos soportado durante meses y meses el «paqueo» de la jarka, sin contestar a la agresión. Por lo que a mí se refiere, hubiera seguido callado si un hecho vergonzoso producido hace pocos días no me obligase a decir dos palabras. Y aun, a pesar de la dilatación de estómago que semejante atropello me ha producido, puede que hubiera seguido mudo, si dos escritores de tanto prestigio y de tan probado talento como Manuel Bueno y Luis Araquistain, no se hubieran decidido a volver por los fueros del sentido común y de la verdadera vergüenza literaria. ¡Si serán también escritores pornográficos los Sres. Bueno y Araquistain!

Iniciada la contracampaña, me creo en el deber de contribuir a ella; aunque, en realidad, lo que yo tengo que decir es muy poco. Hace unos días lanzáronse por las calles de Madrid unos honorables polizontes. ¿Se trataba de alguna pista nueva para detener a Casanella? ¿Había llegado el momento de limpiar de golfos las vías públicas? No; todo eso, más tarde. Se trataba de algo más divertido: los agentes de la autoridad penetraban en las librerías, y de aquí ocho ejemplares, de más allá, doce; de la otra, seis, y de estotra los que podían, se llevaron una buena remesa de libros, entre los cuales los había tan peligrosos para la Moral como «El socialismo individualista», de D. Felipe Trigo.

Los incautadores decían obedecer órdenes nada menos que del señor fiscal de su majestad. Pero alguien hizo llegar a conocimiento del ministro de Gracia y Justicia lo ocurrido, y el maestro Francos, que además de ministro es hombre y es escritor, se encargó de deshacer lo monstruoso del lío. Resultó que el señor fiscal de su majestad no había ordenado eso; que sus órdenes habían sido mal interpretadas, y que los libros... «distráidos» iban a ser devueltos.

Esta fué la explicación oficiosa que se nos dió a los autores, editores y libreros perjudicados con la «razzia». Claro que a cualquier persona de mediano sentido se le ocurre preguntar: ¿Pero es que cuando una autoridad se equivoca, y con su equivocación causa un quebranto en los intereses y en el crédito moral de unos ciudadanos, debe quedarse tan tranquila?

Otra preguntita, que también formularía un señor que cayese de la Luna: ¿Es que en Madrid no existe ninguna entidad, llamada Academia, Ateneo o como se llame, que, en nombre de la gente que escribe, pueda oponerse al atropello?

Por lo visto, no existe. Si al gremio de ultramarinos, al de pescaderos o al de calzoncillos de punto y similares se le hubiera hecho víctima de una arbitrariedad así en uno solo de sus socios, las voces se hubieran oído en lo más alto del Gurugú. Y ha sido esta indiferencia de los compañeros—¡lo más lamentable del incidente, como con su fino instinto hace ver Araquistain en su hermoso alegato publicado en «La Voz».

Si, lector; ese es nuestro oficio. Envidiable, ¿verdad? Salvando las excepciones ya citadas y alguna otra, oficio de bajezas, de envidiejas, de miseria moral; gremio apesotado, en el que, con tal de proporcionar un mal rato al compañero, no vacilan los agrimiados en convertirse en ayudantes, no ya del fiscal, que eso sería llevadero, sino del guardia de Orden público.

Uno de los escritores perseguidos lo ha sido judicialmente: me refiero al novelista Alvaro Retana, a quien sin duda por ser el más joven de todos nosotros, han elegido como víctima propiciatoria; se quiere talar el árbol nuevo para que no crezca. Yo no voy a defender aquí a Retana, entre otras razones, porque al niño le sobran agallas para defenderse el solo; ya lo está haciendo, y muy brillantemente por cierto. Pero su caso

me trae a la memoria otro, en el cual tuve el honor de figurar como protagonista.

Permíteme, lector, unas líneas de historia. Cuando, hace doce años, me dediqué a escribir, me encontré con que en el campo de la llamada literatura florecía una tendencia, que consistía en dar carácter transcendental y solemne a las batallas de alcoba: el amor era considerado en ciertas novelas muy famosas como una cosa teológica y metafísica. A mí aquello me pareció de un cursi supremo, y quise combatirlo. ¿Cómo? De la única manera que podía hacerlo: haciendo con la pluma la caricatura de un género que, a pesar de toda su pretendida grandeza, oía decididamente a pachuli.

Se me figura que a un sujeto que debió en su vida de escritor con un libro como «La suegra de Tarquino», no se le puede tomar nunca como a un cultivador del erotismo transcendente. Sin embargo, como aquí todo anda mezclado y confundido, los Tribunales de justicia me llamaron un día ante sí, para responder de uno de mis escritos. Y ¿sabe el amigo Retana cómo terminó la aventura? Con un auto de sobreseimiento libre, en el que tres dignísimos magistrados declaraban que yo, escribiendo, era más inofensivo y más puro que el bicarbonato químicamente ídem.

Deseo y espero para el autor de «Los locos de postín» un final análogo. Y, en último caso, bienaventurados los que «padece» persecución por la justicia, porque etc., etcétera.

Una consideración final: hay un precepto en el Código del honor, con arreglo al cual ningún caballero podrá tener cuestión con otro si antes no le paga lo que le debe; los llamados autores pornográficos, desde Trigo a Retana, pasando por el autor de «Anécdotas picantes», hemos dado mucho, pero mucho dinero a ganar a nuestros editores. Con ese dinero han pagado las Casas editoriales las novelas de autores que no se venden, los tomos de versos que sólo leen los cajistas, las colecciones de artículos que, como surtidos de fambre, no harían mal papel en los escaparates de «La Mallorquina». Y da la bendita casualidad de que las dos terceras partes de los señores que han hecho la campaña antipornográfica son los autores de aquellos libros invendibles.

Nos deben dinero; que paguen primero, y después que reclamen cuanto quieran.

Cuando se ha cobrado dinero de la prostitución, lo menos que se puede hacer es no denunciar a las meretrices para que las rezojan los guardias.

JOAQUÍN BELDA

¿Otra vez el conflicto ferroviario?

El Comité de Transporte de Castilla nos envía para su publicación el siguiente manifiesto:

«A la opinión en general y a los ferroviarios en particular»

Nuevamente las Compañías, especialmente la de Madrid a Zaragoza y a Alicante, provocan movimientos aislados para dar la sensación al país de que los ferroviarios están interesados en el aumento de tarifas.

Ayer fué en Ciudad Real donde provocaba un conflicto, que ha logrado solucionarse gracias a la sensatez de nuestros adheridos, no sin quedar latentes las pruebas que poseemos de la provocación, y que utilizaremos en el sentido que convenga.

Hoy es Córdoba la que se manifiesta en igual sentido, y también provocada por la Compañía, habiendo lanzado de los talleres a los obreros por medio de la fuerza pública.

Como este estado de cosas no puede continuar por más tiempo, nos conviene hacer constar que los ferroviarios condenamos todo movimiento que, teniendo un viso de dignidad, tienda a proteger esta maniobra; pero no se ocultará a nadie que el dogal aprieta demasiado, que la amargura que anteriores actuaciones (todos recuerdan seguramente el último movimiento) han dejado en la conciencia pública y en el ánimo de los más conscientes, está a punto de prescribir, y no está lejano el día que la organización exija que, arrojando el lastre de las pasadas culpas, se dilucidan todos los asuntos que la insidia fué dejando pendientes en este lapso de tiempo, y, por tanto, advertimos a la opinión que de las Compañías, única y exclusivamente de las Compañías, es la responsabilidad de cuanto pueda ocurrir.—El Comité.»

Un joven de diecinueve años, José Asenjo Alonso, que trabajaba en las obras de canalización del Manzanares, fué víctima ayer tarde, a primera hora, de un inesperado accidente que le ocasionó la muerte.

Camino del tajo donde trabajaba pasó por debajo del puente de Segovia, acompañado de dos compañeros.

Sea porque el indicado obrero diera un tropiezo, o acuso por curiosidad, lo cierto es que se agarró a uno de los cables conductores de fuerza eléctrica a alta tensión para las máquinas que en dichas obras funcionan, y allí quedó sin poder soltarse.

Uno de los acompañantes quiso separarlo; pero sintió también los efectos de la corriente y tuvo que desistirse de su propósito.

El infortunado José, al ser separado del cable, cayó al suelo pesadamente. Sus dos acompañantes hicieron todo lo posible por reanimarle, procurándole la respiración artificial; pero fué todo inútil. José había muerto electrocutado, como comprobaron los médicos de guardia de la Casa de socorro del distrito de Palacio (sucursal).

Poco tiempo después se personó el Juzgado y comenzó la instrucción de las oportunas diligencias, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial y citando a los acompañantes del muerto al Juzgado a prestar declaración.

Consejo de ministros

En la Presidencia

Poco después de las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Llegó el primero el de Instrucción pública, quien dijo que sólo llevaba un proyecto de real decreto relativo al Consejo de Instrucción pública.

El jefe del Gobierno manifestó que el Consejo sería breve; si los ministros no aportaban grandes asuntos, su duración sería de una hora, pues el objeto principal del mismo era el de ultimar el decreto relativo a la apertura de Cortes.

—Yo les hubiera reunido en mi casa—dijo—, si esto no hubiera sido después objeto de comentarios.

El ministro de la Gobernación ha de marchar a las seis para Zaragoza, y estando también ausente el ministro de la Guerra, no hemos de abordar otros asuntos que no sean los corrientes y de despacho.

Asintió el ministro de la Gobernación a las palabras del Sr. Maura, y agregó que la huelga de Vadollano (Linares) había quedado resuelta.

Los de Fomento y Gracia y Justicia manifestaron, el primero, que sólo tenía expedientes de trámite, y el segundo, unos indultos de escaso interés.

El de Marina dijo que llevaba al Consejo la prórroga de la vigencia de la ley de Escuadra.

A la salida

El conde de Coello, a Zaragoza.—Otro Consejo de ministros.—El decreto de convocatoria de las Cortes.—Construcción de la escuela.—El Consejo de Instrucción pública

A las seis menos cuarto abandonó el Consejo el ministro de la Gobernación, con objeto de marchar en el expreso a Zaragoza.

Dijo que la reunión terminaría pronto; pero se prolongó hasta cerca de las siete.

El jefe del Gobierno lo justificó al salir, diciendo que, encontrándose ya reunidos los consejeros, se habían tratado otros asuntos. Confirmó el jefe del Gobierno que hoy llegaría el ministro de la Guerra, y agregó que mañana se celebraría otro Consejo.

El ministro de Marina dijo que el Consejo había acordado convertir en permanente la anualidad para la construcción de la escuela sin aumentar el crédito, porque hay necesidad de reducir los gastos lo posible.

No se puede acudir al ahorro nacional más que con la debida prudencia, porque se agoraría.

«Con la modesta anualidad de que se dispone atenderemos—agregó—a pequeños cruceros, submarinos e hidroaviones, que son los que hacen falta.»

El ministro del Trabajo facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«A propuesta del ministro de Hacienda, quedó aprobada la distribución de fondos del mes, expedientes de fijación de capital a Sociedades extranjeras y un proyecto de real decreto creando un patronato para la administración del Generalife.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta al Consejo, y éste aprobó, un proyecto de decreto reorganizando el Consejo de Instrucción pública.

A instancia del ministro de Marina quedó aprobado un proyecto de decreto creando el ramo de electricidad en Cartagena, dotándolo de talleres y laboratorios propios para los servicios de electrotecnia y telecomunicación.

El Consejo aprobó la fórmula que el ministro de Marina presentará a las Cortes para la continuación de las nuevas construcciones dentro de las anualidades votadas en la ley de 17 de Febrero de 1915.

Confirmando anteriores determinaciones del Consejo, se acordó reanudar las sesiones de Cortes de la actual legislatura el día 20 de los corrientes, publicando en la «Gaceta» de mañana el correspondiente real decreto.»

Según se había anunciado, el Consejo se reunió casi exclusivamente para tratar de la próxima reapertura del Parlamento y aprobar el decreto de convocatoria, que se publicará, como en la nota oficiosa se hace constar, en la «Gaceta» de hoy.

Desaparecidos los obstáculos que existían por parte del Sr. La Cierva, se acordó, sin dificultad ninguna, que continúe la actual legislación.

Ninguna razón obligaba a proceder en otro sentido, porque las Comisiones parlamentarias, al ser de nuevo elegidas, quedarían formadas como lo están en la actualidad, dada la constitución de las Cámaras.

El Gobierno hará el día 20 su presentación primero en el Senado y después en el Congreso, y el Sr. Maura pronunciará los acostumbrados discursos.

Como los ministros se hallan perfectamente informados del desarrollo de la campaña en Marruecos, apenas se habló de ella en el Consejo de ayer.

Dijo el Sr. Maura que el ministro de la Guerra, al llegar a Málaga de regreso de Melilla, le había anticipado impresiones optimistas.

Hoy llegará a Madrid el Sr. La Cierva, y mañana se celebrará un nuevo Consejo, que se dedicará casi exclusivamente a los asuntos de Marruecos.

Como el examen de éstos acaso no pueda quedar terminado en este Consejo, y además habrá que estudiar y resolver otros, algunos de ellos relacionados con las tareas parlamentarias, los ministros volverán a reunirse el viernes o el sábado próximos.

En el de ayer, además de la prórroga de la vigencia de la llamada ley de Escuadra, se aprobó el proyecto de reorganización del Consejo de Instrucción pública.

Se basa la reforma en dos puntos esenciales. La incorporación a la obra del mencionado organismo de Centros docentes y Asociaciones culturales que no están representados en él en la actualidad, y en la reducción del número de consejeros.

LA POLITICA

La jefatura de los conservadores.—Una carta del Sr. Burgos Mazo

El ex ministro de la Gobernación señor Burgos Mazo ha dirigido a un amigo que en política sigue sus inspiraciones una interesante carta, en la que aborda los problemas de la situación interna del partido y de la elección de jefe.

Entiende el Sr. Burgos Mazo que es necesario que el partido conservador se reconstituya, porque el régimen de grupos le llevaría a la anarquía o a la dictadura, y que más que la cuestión de la jefatura, con ser tan capital, importa el programa, que no peque de atavismo ni de ficción, y que en las soluciones que ofrezca el partido conservador aparezca como lo que es: un partido de centro, equidistante de los extremos de la política española.

«Respecto a la jefatura—añade el señor Burgos Mazo—, sólo puede discernirla el partido, cuyos legítimos representantes, reunidos para este objeto en asamblea, determinarán la forma en que ha de encarnar la dirección y elegirán las personas o la persona que la han de ostentar. Sólo de esta manera estará revestida de la máxima autoridad.

Yo acataré la decisión del partido, incluso aun decidiéndose por nombrar un directorio, con todos sus peligros y su ineficacia; pero si resuelve la jefatura única, estimo que el jefe será Sánchez Guerra, porque sólo Sánchez de Toca podría anteponersele, y éste repugna la dirección política. Creo que el mismo Toca votará la candidatura de Sánchez Guerra.

Pensar en La Cierva, para nada que signifique dirección o predominio en el partido conservador, sería el mayor de los absurdos.»

Vacantes en el Senado

Actualmente existen seis vacantes de senadores, tres electivos y tres de las de derecho propio, por muerte de los señores general Primo de Rivera, ocurrida antes de cerrarse las Cortes, y duque de Béjar y conde de Villagonzalo, que fallecieron durante el interregno.

Por acuerdo del Senado quedó declarada, pero no cubierta, la del marqués de Estella, y como igual criterio es de suponer que se siga respecto de las otras dos que en la parte permanente han ocurrido después, interin se resuelva acerca del orden en que han de ocuparlas los aspirantes por derecho propio ya admitidos en tal concepto al ejercicio del cargo, entre los cuales figuran cuatro grandes de España, dos arzobispos, el patriarca de las Indias y el capitán general de la Armada, habrá de plantearse esta interesante cuestión, tan enlazada con la de la reforma de la actual composición del Senado, así que las Cortes vuelvan a funcionar.

Como grande de España, ha solicitado también su ingreso en la Alta Cámara el conde de Guadiana, que está pendiente de admisión.

Los hulleros

En el ministerio de Fomento se han reunido con los Sres. Maestre y Marín Hervás los representantes de los mineros hulleros, los de las Compañías del Norte, M. Z. A., M. C. P. y Andaluces, y representantes a la Marina de guerra, el capitán de navío Sr. Tamayo, para tratar de la crisis de la industria hullera, provocada por la competencia de los carbones extranjeros.

Los reunidos expusieron sus puntos de vista, pudiéndose advertir que en todos reinaba una espíritu de concordia.

El Sr. Maestre hizo el resumen de la reunión acordándose que los representantes de las Compañías y el de Marina reúnan datos concretos acerca de las cantidades que consumen diariamente y los hulleros den precios moderados.

El representante de la Marina dijo que los buques de la Armada consumirán carbón español, excepto en aquellos servicios que sea preciso utilizar carbones de mayor número de calorías.

Se acordó volver a celebrar otra reunión hoy para examinar los datos que por ambas partes se reúnan.

El ministro de la Gobernación

En el expreso marchó anoche a Zaragoza el ministro de la Gobernación. Regresará a Madrid mañana.

Almuerzo diplomático

El ministro de Estado obsequió ayer con un almuerzo en su departamento al Sr. Menocal. A la comida asistieron el jefe del Gobierno y los altos funcionarios del ministerio de Estado.

Ayuntamiento

Se aplaza el homenaje a Rubén Darío

El conde de Limpías ha dispuesto se tramite con la mayor actividad el acuerdo del Ayuntamiento de dar el nombre de Rubén Darío a la glorieta del Cisne; pero la necesidad de ratificar el acuerdo de los propietarios de dicha vía y solicitar la oportuna autorización del ministro de la Gobernación, trámites administrativos ineludibles, impiden que se pueda señalar fijamente la fecha de la solemne inauguración de la plaza conmemorativa del glorioso poeta hispanoamericano, y se teme que no pueda tener lugar en el día de la Fiesta de la Raza del próximo año.

La Junta de Asociados

Ayer celebró sesión la Junta municipal, aprobando tras ligera discusión todos los asuntos que figuraban en el orden del día, y que eran de escaso interés.

LA SOLEMNIDAD DE HOY

Una alocución del alcalde

En los sitios de costumbre se ha fijado la siguiente alocución, firmada por el conde de Limpías:

«Madrileños:

La Fiesta de la Raza conmemora la fecha gloriosa del descubrimiento de América, acontecimiento quizá el más grande de nuestra Historia, honra imperecedera de la patria.

La iniciación feliz de esta epopeya abre el gran ciclo de la edad moderna por mano de España, madre generosa que vierte en el amplio y hermoso continente americano los tesoros de su fe, de su idioma y de su civilización; sello inmortal con que nace al mundo la raza hispanoamericana, fuerte y generosa en el presente, y cuyo progreso y excelsas virtudes son presagio de sus altos destinos en el porvenir de la Humanidad.

Los conquistadores, los propagandistas de la fe, los guerreros, los literatos, los monarcas que condensaron el movimiento americanista, la insigne Isabel, que trazó en su testamento los destinos de la raza, forman constelaciones en nuestros recuerdos, que deben guiar a nuestro pueblo al trabajo, a la virtud y a la lucha por sus nobles ideales.

En esta fecha gloriosa, a la vez que consagramos los recuerdos de la Historia debemos tender nuestra mano fraternal a las naciones americanas y juntos laborar por el porvenir de nuestro pueblo en bien de la Humanidad.

¡Salud a las naciones hispanoamericanas! Casas Consistoriales de Madrid, 12 de Octubre de 1921.»

La función del Real

El Ayuntamiento ha organizado una función extraordinaria que, para conmemorar la Fiesta de la Raza, se celebrará hoy, a las tres y media de la tarde, en el teatro Real.

El orden del espectáculo es el siguiente:

Primera parte

Fantasia de la zarzuela del maestro Chapí «La revoltosa», por la Banda municipal, dirigida por el maestro D. Ricardo Villa.

Primer acto de la comedia de D. Felipe Sassone «A campo traviesa», interpretada por la señora Pardo, el Sr. Hernández y demás artistas de la compañía del teatro Infanta Isabel.

Lectura por la eminente actriz mejicana Virginia Fábregas de una poesía, escrita expresamente para este acto por el notable poeta mejicano D. Luis Urbina.

Discurso del Excmo. Sr. D. Gabriel Maura, conde de la Mortera.

Segunda parte

Selección de la ópera del maestro Usandizaga «La llama», por la Banda municipal.

Segundo acto de la comedia de los señores D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero «La calumniada», desempeñada por la notable actriz Margarita Xirgu, el Sr. Muñoz y demás artistas de la compañía del teatro Español.

Lectura de poesías por D. Ricardo Calvo, primer actor y director del teatro Español.

Tercera parte

«El pericón», baile americano, ejecutado por ocho parejas de baile del teatro Real, bajo la dirección de D. Vicente Carrión, del teatro de Apolo.

Canto a «La tizona», de la expresada obra, de los Sres. López Alarcó y Godoy, declamado por el eminente actor D. Enrique Borrás. Apoteosis, representada por las artistas del teatro Reina Victoria.

EN PROVINCIAS

Sevilla

Sevilla, 11.—El infante D. Carlos ha recibido la visita del alcalde, con objeto de invitarle a la Fiesta de la Raza.

El infante ha manifestado que no podía aceptar porque necesita ir mañana a Jerez para asistir al descubrimiento de una lápida que se dedica a la memoria del teniente coronel Primo de Rivera.

En representación del infante asistirá a la Fiesta de la Raza un general.

El alcalde ha visitado también al gobernador y al arzobispo, quienes le han prometido asistir a los actos preparados con el motivo referido.

EN EL EXTRANJERO

Un Comité hispanista en Bruselas

Bruselas, 11.—En esta capital acaba de constituirse un Comité hispanista, formado de españoles, hispanoamericanos y belgas hispanófilos.

Su primer acto será celebrar, con la cooperación de la Unión de Asociaciones Internacionales, la Fiesta de la Raza con motivo del aniversario del descubrimiento de América. La ceremonia se celebrará en el Palacio Mundial el próximo domingo, a las tres de la tarde.

Se pronunciarán discursos acerca de la historia del descubrimiento de Nuevo Mundo, del papel internacional de la raza, de la lengua, del pensamiento y de la ciencia hispánicas.

Algunos oradores hablarán también de Bélgica y de la cuestión del Pacífico.

ROMERÍA ACCIDENTADA

Un muerto y varios heridos

Monforte, 11.—Por noticias que se reciben del pueblo de Tefojo se sabe la sangrienta colisión allí desarrollada.

Ayer se celebraba en dicho pueblo la romería de la Virgen del Rosario y a ella, como es costumbre tradicional, acudió enorme cantidad de gente de los pueblos comarcanos.

Entre un grupo de mozos de dicho pueblo y otro de Gundibas surgió una acalorada disputa que degeneró en verdadera batalla campal. Entre ambos bandos se cruzaron gran número de disparos, de los cuales resultaron un muerto y varios heridos graves.

R. VEGA

RON MULATA ANÍS COVADONGA

GIJON

La fiesta nacional

VILLAREJO DE SALVANES.-Fermín Guerra
Villarejo de Salvanes, 11.-Toros de Olivares, mansos.
Fermín Guerra mató cuatro toros colosalmente. Fué ovacionadísimo y cortó dos orejas.

Bolsa de Madrid

Seguía la irregularidad en todos públicos: el Interior y Exterior están ofrecidos, y los Amortizables 5 por 100 mejoran sus precios anteriores. La partida de la Deuda reguladora cierra a 66'40, en baja de 30 céntimos.
Las Cédulas hipotecarias 4 por 100 suben un cuartillo, y las argentinas no varían de 233 por 100.
En valores industriales, poco negocio y escasas diferencias, excepto en las acciones del Metropolitano, que bajan de 215 a 200.
La moneda extranjera, irregular; los francos suben 10 céntimos, las libras seis y los belgas pasan de 53'75 a 54'65. Los dólares bajan de 7'55 y medio a 7'43 y los escudos portugueses de 6'76 a 6'70. Los marcos no varían de 6'25.

EL REY DE LA CAPAS

65 Seseña; vean el surtido que presenta de 100 a 600 ptas.; especialidad en las bordadas.

Gabán Seseña

de 50 a 250, el preferido a todos por su elegancia, economía y gran resultado. Véanlo.

Gabardinas inglesas

impermeabilizadas, corte especial, de 65 a 200 Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11

VIDA SOCIETARIA

CONSTRUCTORES DE PIEDRA ARTIFICIAL.-Esta Sociedad convoca a sus asociados a junta general para mañana, a las ocho de la noche, para tratar del estado de cuentas, elección de cargos y contestación de los patronos a nuestras bases.
UNION DEL ARTE CULINARIO.-Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy miércoles, a las once y media de la noche, para tratar el siguiente orden del día:
Primer. Lectura del acta de la junta general anterior para su aprobación.
Segundo. Lectura y aprobación de cuentas.

Tercero. Asuntos pendientes de resolución y los que la Directiva presenta a la sanción de la general.

Depuratol Dispensa...

... el uso de las clásicas inyecciones hipodérmicas o intravenosas (606, 914 y de otras substancias mercuriales y arsenicales, siempre dolorosas, incómodas y no siempre exentas de grandes peligros); las repugnantes fricciones mercuriales y todos los demás tratamientos usados para combatir la sífilis. EL DEPURATOL, sólo por sí, constituye el tratamiento más completo de esta peligrosísima y contagiosa dolencia.

Durante el uso...

de este notable preparado no se debe usar de cualquier otro tratamiento amonifílico, no sólo porque esa acumulación pudiera traer inconvenientes, sino también porque es necesario a los pacientes reconocer los beneficios del DEPURATOL—producto eficaz e inofensivo en todos los casos—; beneficios éstos que, a no ser así, podrían erróneamente ser atribuidos a cualquier otro tratamiento.
ESTAMOS EN UNA DE LAS TERRIBLES ESTACIONES QUE NO PERDONAN—EL OTOÑO!—SEPAN PREVENIRSE A TIEMPO.
De venta en las principales farmacias y Centro de especialidades farmacéuticas de Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 5.

Correos Preguntas y proposiciones de los asociados.

Quinto. Elección de cargos.

Palace Hotel Grill-Room

Hoy miércoles COMIDA-BAILE Gran éxito de la Orquesta Ibarra

NOTICIAS

Academia de Jurisprudencia.-Durante los días del corriente mes y de cinco de la tarde a ocho de la noche, estará abierta en la secretaría de la Corporación la matrícula de Taquígrafos judiciales, siendo condición indispensable el ser socio de la Academia.

Centro Madrileño.-En los salones del Gran Liceo de Madrid (Arenal, 26), se celebrará hoy miércoles la Fiesta de la Raza, con un brillante festival, con orquesta de notables profesores, comenzando a las cinco y media de la tarde.

La Sociedad Unión Alcohólica Española anuncia en la «Gaceta» de 2 del corriente mes una subasta, que tendrá lugar el día 15 del mismo, para la amortización por compra de sus acciones, admitiendo ofertas hasta el 14 de Octubre.

En las oficinas centrales de dicha Sociedad, calle del Prado, núm. 20, se facilitan los impresos para hacer proposiciones.

Calzados Peláez SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS CLAVEL, 2

Sidra champagne EL QUITERO de Villaviciosa (Asturias)

EUREKA!! EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11, Nicolás María Rivero, 11

Correos de teatros

COMEDIA.-Mañana jueves, a las seis, matinee con precios de diario, se representará la comedia nueva de gran éxito María de Begona.

Todas las noches, a las diez y cuarto, María de Begona.

INFANTA ISABEL.-Para conmemorar la Fiesta de la Raza se verificará hoy, tarde y noche, la reposición de la admirable obra de los hermanos Alvarez Quintero La calumniada, que simbolismo, de palpitante actualidad, dan vida de modo vigoroso Mercedes Pardo y Paco Hernández, que interpretan los personajes centrales de la comedia.

Pasado mañana viernes se pondrá en escena, por primera vez en este teatro, la originalísima obra de Felipe Sassone A campo traviesa, cuyo estreno en Madrid fué uno de los más rotundos éxitos de Paco Hernández.

ZARZUELA.-Hoy miércoles, a las seis, El príncipe bohemio y La canción del olvido, por el notable y joven barítono Sr. Lloret, cuya presentación ha constituido un triunfo, y a las diez y cuarto, la obra de gran éxito La canción del náutico, en la que Pablo Gorgé hace una creación admirable, que fué acogida por el público con aplausos clamorosos, que se hicieron extensivos a Josefina Chaffer, Caballé y Borí.

APOLO.-Hoy miércoles, Fiesta de la Raza, gran función extraordinaria de tarde, representándose las celebradísimas zarzuelas El niño judío y El otelo del barrio, nueva, de gran éxito, y a las diez y media, la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco.

Mañana jueves, a las seis y cuarto, vermouth de moda, El asombro de Damasco. El viernes, reposición de Triniernas. Próximamente, estreno de la zarzuela bufa en tres actos El sinvergüenza en Palacio.

UNA OBRA GRANDIOSA.-Nacimiento de una nación, la grandiosa obra de Griffith, se estrenará mañana jueves en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

Son muchas las personas que han preguntado en las taquillas de ambos salones si sufrirían aumento los precios de las localidades ante la magnificencia de esta cinta, en la que se refleja una de las páginas más interesantes de la historia de los Estados Unidos.

Los precios de las localidades serán los corrientes, despachándose desde hoy sin aumento alguno de precio.

ELOISA YUATER.-Esta preciosísima y gentil criatura promete ser una bailarina estupenda. Es decir, no promete, es ya una gran bailarina.

Con éxito rotundo actúa en Kursaal Fémína, calle de Atocha, 68. Los que han tenido el placer de presenciar su trabajo son desde ese instante entusiastas admiradores de su arte.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.-Nuestra Señora del Pilar; Santos Félix y Cipriano, obispos; Prisciano y beatos Camilo, Constanzo y Agustín Ota, mártires; Maximiliano y Salvo, obispos; Eustaquio, Serafín y Waltrido, confesores, y Santa Dominica, mártir.

Cantos.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.-A las seis, La extraña.-A las diez y media, La calumniada.

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía cómico-dramática de Enrique Borrás.-A las seis, La cartera del muerto.-A las diez y media, El rebaño (estreno).

COMEDIA.-A las seis y a las diez y cuarto, María de Begona.

LARA.-A las seis y media, La sin ventura.-A las diez y media, El amigo de las mujeres.

ESLAVA.-A las seis, La chica del gato.-A las diez y cuarto, El ardid.

INFANTA ISABEL.-A las seis y a las diez y cuarto, La calumniada.

ZARZUELA.-A las seis, El príncipe bohemio y La canción del olvido.-A las diez y cuarto, La canción del náutico.

REINA VICTORIA.-A las seis y cuarto, Los claveles rojos.-A las diez y tres cuartos, El príncipe Carnaval.

CERVANTES.-A las diez y cuarto, La mujer divorciada.

APOLO.-A las cinco y media, El niño

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del 11 de octubre de 1921. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prizes for various amounts and locations like Málaga-Sevilla-Cartagena, Madrid, Valencia-Algeciras-Granada, Sevilla, Madrid, Alicante-Ceuta-Santander, Huelva-Granada-Sevilla, Sevilla-Granada-Málaga, Barcelona-Sevilla-Barcelona, Barcelona, Arucas-Huelva-Málaga, Gijón-Córdoba-Sextao, Melilla.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

PROPAGANDA DEL JABON ROYALTY. En cada paquete de SEIS JABONES un décimo de la Lotería REGALADO. Véase en los cien comercios que hacen el Regalo en Madrid.

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

Large table of lottery numbers and prizes. Columns include prize amounts (Unid., 5 mil., 8 mil., 10 mil., 12 mil., 15 mil., 20 mil., 25 mil., 30 mil., 40 mil., 50 mil., 100 mil., 200 mil., 300 mil., 400 mil.) and corresponding winning numbers.

Anunciantes: sabed dónde gastáis vuestro dinero. Llamamos la atención de los comerciantes e industriales españoles sobre la conveniencia de anunciarse en nuestro diario. LA LIBERTAD, según ha certificado acta notarial, supera en su tirada la cifra de 200.000 ejemplares, que jamás alcanzó periódico alguno de España.

COJINETES DE BOLAS

Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria.

COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID

odio y el otelo del barrio.—A las diez y media, El asombro de Damasco. COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El genio alegre.—A las diez y media, La República de la broma. NOVEDADES.—A las cinco, Los hombres de bien.—A las seis, El rey del azogue. —A las siete y cuarto, Las tres cosas de Juanita.—A las diez, La alegría del batallón. —A las once y cuarto, Mariquita la Pispajo. MARTIN.—A las seis y cuarto, Las corsarias.—A las siete y media, La corte de Faraón.—A las diez y cuarto, Molinos de viento y Las corsarias. LATINA.—A las seis, La canción del olvido.—A las siete y cuarto, Los tíos primos.

—A las diez y cuarto, El banderín de la cuarta.—A las once y media, Las corsarias. ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media.—Dorita Dalmau, Luz Imperio, Encarnita Febrer, Ideal Marconis, Os Mignons, Salud Ruiz. MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Berta Adrián, Conchita Róbles, Juanita Oya, Maud Marry, la Goya, Ramper, Mercedes Serós. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto. Les Dobay, María Roney, los Juansos, hermanos Albano, Edmond de Bries. IDEAL ROSALES.—Variedades. Gran éxito

de Manolita Heliet y Amparito Medina. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—La huerfanita (por Mary Picford), La mano invisible (episodio decimoquinto, final), éxito de Marruecos (suplemento número 5, con el glorioso combate de Tizza), éxito de Los vencedores (por Henny Porten).—Jueves, sensacional estreno de Nacimiento de una nación. CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media. Éxito de Marruecos (suplemento número 3), éxito de La mano invisible (episodio decimotercero y decimocuarto), éxito de La presa

blanca, éxito de carne y hueso (muy cómica), Una gran corrida de toros. CINE IDEAL.—A las cuatro y media, a las seis y media y a las diez. Fiesta de la Raza. La novia número 13 (tercer libro, por los intrépidos actores yanquis Margarita Clayton y Jhon O'Brien), La dádiva secreta (por la hermosa actriz yanqui Gladys Walton), El secreto de la muñeca (por la bella Mary Miles), estreno de Lealtad contra perfidia (por el gran actor yanqui Gibson), España en Marruecos (tercera de la colección) y otras. CINEMA X (NOVICIADO).—Popular continua de cuatro y media de la tarde a una. El rey de la audacia (quinto, sexto, séptimo

y octavo), Marruecos (suplemento número 3), Guardando el incógnito y otras. PRICE.—A las cinco y media y a las diez. El mensajero de la muerte, La flor de la montaña, Lydia Gilmore y Charlot y la Policía. THE FORTEEN CLUB (Barco, 34).—A las cinco, te dansant; a las diez, souper tango. FOLIES BERGERE.—Cabaret de primer orden, Andrés Borrego, 8 y 10.—Actúa la eminente pareja de bailes parisinos los Mexicanos. Bailes de salón tarde y noche. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Para reponer una casa hay que visitar en Madrid los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Con el fin de que puedan formarse una idea los que no conocen estos vastos ALMACENES, daremos algunos precios

- Artículos para reponer una casa**
- Ropa de mesa**
- Mantelerías de crepé con calados y vainicas a mano, para servicio de té por 7,25
 - Mantelerías comida, caladas y con vainicas a mano por 10,70
 - Servilletas frescos con calados a mano, media docena por 4,50
 - Mantelillos con calados a mano por 2,75
 - Mantelillos para té, con lindos dibujos por 4,50
 - Mantelerías té, con lindos bordados por 8,75
 - Cubrevasas por 0,35; cubreplatos por 0,60
 - Y cubrebandejas, por 1,10, todos bordados a mano.
- Gran surtido en paños para los trincheros y los aparadores, siempre dibujos originales.**
- Mantelerías damasco, seis cubiertos por 8,00
- Ropa de cama**
- Sábanas, gran tamaño por 4,95
 - Almohadas magníficas por 1,10
 - Cuadrantes calados por 3,95
 - Surtido inmenso en juegos de cama completos, desde 12,65 el juego hasta 2.000 pesetas.
 - Cuadrantes clarín, con preciosos dibujos por 6,90
 - Gran partida de mantas de lana fina para cama.
 - Piezas de género blanco con seis sábanas de un ancho por 23,75
 - Mantas para cama por 3,60
 - Colchas piqué, clase extra por 10,35
 - Toallas de felpa, media docena por 8
 - Paños de cocina, media docena por 2,35
- Ropa personal**
- Camisas Imperio, con motivos bordados por 5,95
 - Pantalones con rica tira bordada por 2,75
 - Cubrecoxis Imperio por 1,95

- Chambras con finas tiras bordadas por 3,50
 - Camisones, siempre dibujos muy finos por 4,95
 - Enaguas con rica tira bordada por 3,50
 - Cubrecoxis, modelos muy finos por 5,90
 - Combinaciones muy prácticas y lindas por 9,95
 - Juegos de novia, con ricos encajes Valencianos por 50
- Immense surtido en ropa de gran lujo. El surtido más grande en colchas de organdi bordadas, y calados a mano, así como en colchas de seda y tul.
- Tapicería y cortinajes**
- Juegos de cortinas bordadas con bandó, al juego por 27,90
 - Portiers paño haciendo juego por 25
 - Tapeles de paño bordados por 11,90
 - Paños bordados para faldas de camillas por 4,95
 - Almohadones tapicería con miraguano por 4,50
 - Tapices de pared por 3,75
 - Tapices yute para mesa por 7,75
 - Alfombrillas yute por 3,50
 - Alfombrillas de terciopelo por 5,90
 - Terciopelo para alfombrar, el metro por 4,75
 - Pisos de terciopelo, el metro por 4,75
 - Fieltrós para alfombrar por 3,85
 - Realces para alfombrar por 2,40
 - Y cordelillos por 1,60
 - Tapices de moqueta, para cealras por 11,50
 - Tapices de coco por 35
- Tapices de nudo, hechos a mano, de terciopelo, de moqueta, de coco y de tapierts en todos los tamaños, y tapices de pared.
- GENEROS PARA TAPIZAR Y CORTINAJES FANTASIA**
- Stores de tul fino por 9,90
 - Juegos de cortinas de tul finísimo, bordadas, forma a la Italiana por 30
 - Juegos de visillos, ídem ídem por 4,75
 - Juegos de varillas doradas por 4,90
 - Bastones completos para stores por 5,50

Millones de artículos más con la misma baratura Nadie compre sin antes visitar estos Grandes Almacenes Precios fijos 15, PUERTA DEL SOL, 15 Esquina a Alcalá Entrada libre Teléfono 913 M.

BICKMORINE
The Bickmore Co. (U. S. A.)
El Bickmorine cura toda clase de heridas, llagas, rozaduras, mandaduras, escoriaciones, raspones y úlceras abiertas. Su empleo no dificulta el trabajo de los animales. Especial para la roña y curación de las tetas agrietadas del ganado vacuno; a usted le interesa conocer la bondad de este producto. Fíjate hoy mismo en importantes droguerías y farmacias. Precio, 4 pesetas caja. GARANTÍA: Lo ha adoptado el ejército español y extranjero y Sociedad de Veterinarios de Madrid. Depósitos: E. Durán, Mariana Pineda, 10, y Pérez Martín, Alcalá, 9.

Purgante ZEA
Eficaz, agradable, inofensivo 25 CENTIMOS
Sello ZEA
Cura rápidamente dolores de cabeza, muelas, dolores del período, etc.
De venta en Madrid: E. Durán, Mariana Pineda, 10, Pérez Martín, Alcalá, 9. — Casas: Travesta Arenal, 1. Gayoso, Arenal, 2. — Farmacia El Globo, Plaza Antón Martín

P. MARTIN
Anuncia a su numerosa y distinguida clientela y público en general haber recibido las últimas novedades de la temporada y tener un variado surtido en gabanes, gabardinas y capotes.
CRUZ, 8 y 10, SASTRERIA

RECLUTAS DE CUOTA CASA BENITEZ
Trenes kaqui, a 45 pesetas. Equipos completos a 185 pesetas. Se hacen en veintidós horas.
3, ATOCHA, 1

Constructora núm. 1 (S. A.)
Filial del Sindicato de la Construcción
Reparto de beneficios
Se ruega a los señores que hayan trabajado en la «Colonia de Bellas Vistas» y a los accionistas que tengan desembolsado las 30 pesetas por acción de 10, pasen por la oficina, Cruz, 27, principal, a cobrar el 11,10 por 100 que les corresponden; a los primeros sobre los jornales totales cobrados en la obra y a los segundos sobre cada sección.—El director gerente.

Almoneda urgente
Por derribo de la casa vendemos nuestras grandes colecciones de pintura, escultura, grabados, telas, bordados, miniaturas, abalorios, muebles, onseres y cuanto constituyen nuestras valiosas colecciones de curiosidades. Buena ocasión para comprar obras de arte de gran mérito. Galería Ferreres, plaza de San Miguel, 8, principal

20 MESES DE CRÉDITO **ESCOPETAS DE CAZA** **8 DIAS PARA PRUEBA**

Escogidísimas, marca WOLF patent

Fabricadas por los mejores armeros del mundo en el país de las buenas escopetas y armas célebres. Las más hermosas, las más prácticas, las mejores y las más seguras de las Escopetas de Caza.

Probadas en el BANCO DE PRUEBAS para las mejores polvoras sin humo

PRECISION MATEMATICA TODA CLASE DE GARANTIAS facultad de devolución en el caso de no convenir

HASTA MESES DE CREDITO Desde Ptas. 12,25 al mes

LA CAZA
Afección deliciosa, que hace revivir las horas de emoción, las más agradables, y que hace saltar el corazón de alegría y placer. LA CAZA! La carrera loca por montes y valles con la maravillosa perspectiva de regresar por la noche a su casa con la bujara rebosando de magníficas caza. ¡No es la expresión más vibrante, la más completa de la dicha de vivir! Pero hace falta una buena escopeta. De lo contrario, la dicha se cambia en sentimientos, en desánimos, y a veces llega uno a ponerse de mal humor. Es necesario un inseparable y fiel compañero, sobre el que se pueda contar con la precisión absoluta en el momento psicológico. ¡Una buena escopeta! Es sencillo, se dice pronto... pero lo que, por oficio o por experiencia, saben, les explicarán las dificultades que hay que vencer para tener la suerte de agenciarse lo que se llama una buena escopeta! Tu arma que se vende muy cara, no vale la pena que se venda a precios al alcance de todos. En perfecta condición permitamos, lector amable, presentarle las mejores escopetas de caza, fabricadas especialmente para nosotros por la más célebre manufactura del mundo. La clase de escopeta que aquí le ofrecemos resume todo lo mejor que se hace en el Universo. Es arma segura, ideal, magnífica, lujosa, respondiendo a todas las exigencias de la caza en España. Todas nuestras armas han pasado las pruebas oficiales y llevan en los cañones la marca de garantía «WOLF» patent. Estas pruebas se hacen con las polvoras sin humo piroxiladas, las más fuertes, que dan en el calibre 15 hasta 415 kilogramos de presión por centímetro cuadrado. Una velocidad en la boca de 225 metros por segundo a 15 centímetros de la boca del cañón. Estas pruebas se hacen en el

BANCO DE PRUEBAS
Es decir, que nuestras escopetas son seguras y que no hay que temer ningún accidente empleando las cargas reglamentarias. Cada uno sabe que el cañón de la izquierda no es el «choke» más que en las buenas escopetas. ¡NADIE DUDARA UN INSTANTE PARA SUSCRIBIRSE! Todo el mundo querrá poseer una de nuestras escopetas racionales, seguras, prácticas, las mejores que han sido fabricadas hasta la fecha. Las condiciones de venta son imposibles de rehusar; la escopeta es entregada inmediatamente y no se paga nada más que una pequeña cantidad hasta la completa cancelación del precio total.

En calibres 12 o 15 según descripción en el catálogo	En plazos mensuales de pesetas	Total a plazos, Pesetas	Al contado Pesetas
Núm. 1	21,25	425	300
— 2	23,25	465	335
— 3	12,25	245	210
— 4	14,25	285	240
— 20	28,75	575	400
— 25	30,75	615	505

Pídanse también según gustos, catálogos de aparatos fotográficos «Ernestmann», bicicletas «Rudge-Whitworth», «Askar» y «Dayton»; gemelos prismáticos «Krauss» y «Gosatz», relojes de oro «Invar» y «Itala», solifonos y discos «Pathé», máquinas de escribir «Victor» y «Century», bureaux y despachos americanos.

NO ATENDER OFRECIMIENTOS DE OTRA MARCA DE ESCOPETAS
Indicando este periódico se enviará gratis y franco el catálogo y condiciones por la casa

CREDITO S. LOINAZ, Prim, 39
SAN SEBASTIAN

SUCURSALES: Madrid, Gran Vía, 8 y 10. Barcelona: Caspe, 12, pral., letra B.

DEPOSITOS: Almería, Boulevard del Principe, 50. Málaga, Marqués de Larios, 5. Granada, Zocatin, 5.

CASA DE CONFIANZA : LA PRIMERA EN SU GENERO ESTABLECIDA EN 1903

No confundir esta casa con todas sus imitadoras

BOLETIN A RECORTAR (Franquéese con 2 cts.)
CREDITO S. LOINAZ - SAN SEBASTIAN

Muy señores míos: Sirvanse remitirme el catálogo y condiciones de

Nombre.....
Apellidos.....
Profesión.....
Calle de..... núm.....
Población.....
Provincia.....

LIBERTAD — 12-10-21

EL MODUS VIVENDI LAMPARA
TETUAN, 23, ENTRESUELOS
Últimos modelos en trajes y abrigos para niños y jóvenes. Precios económicos.

INGENIEROS INDUSTRIALES
ACADEMIA WIRTZ-SANTOS
PREPARACION POR INGENIEROS INDUSTRIALES
CALLE DE SANTA CLARA, NUM. 4. MADRID

La casa que más barato vende
JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA, OBJETOS PARA REGALO
CRUZ, 18
ESQUINA A VICTORIA
GABANES GRAN SUFTIDO GABARDINAS

CASA PADRO
21, TETUAN, 21
Las últimas novedades:
En trajes desde..... 60 pesetas
En abrigos desde..... 60 —
Pantalones desde..... 10 —
Géneros por metros desde..... 7 —
Los precios más económicos de Madrid

ESTERAS
Inoleum, terciopelos, hules mesa, salido. Serra. Teléfono 49-56. San Bernardo, 2.

Preservativos
lavables. Libros, catálogos, envío gratis. El Mikado, Mesonero Romanos, 19

ESTERAS
Inoleum, terciopelos, hules mesa, salido. Serra. Teléfono 49-56. San Bernardo, 2.

La Central Anunciadora
AGENCI GENERAL DE PUBLICIDAD TITULO REGISTRADO Sebastián Borreguero Sacristán

Combinaciones de anuncios en todos los periódicos GRANDES DESCUENTOS

Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de aniversario, aniversario y recordatorios

IMPORTANTE—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid.

Pelayo, 52, pral.

Lotería núm. 10
Remite pedidos a provincias de todos los sorteos, RITA SEOANE, Mayor, 37. MADRID

ESTERAS
Inoleum, terciopelos, hules mesa, salido. Serra. Teléfono 49-56. San Bernardo, 2.

Preservativos
lavables. Libros, catálogos, envío gratis. El Mikado, Mesonero Romanos, 19

ESTERAS
Inoleum, terciopelos, hules mesa, salido. Serra. Teléfono 49-56. San Bernardo, 2.

La Central Anunciadora
AGENCI GENERAL DE PUBLICIDAD TITULO REGISTRADO Sebastián Borreguero Sacristán

Combinaciones de anuncios en todos los periódicos GRANDES DESCUENTOS

Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de aniversario, aniversario y recordatorios

IMPORTANTE—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid.

Pelayo, 52, pral.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR

MONTERA, 18, MADRID

SÍFILIS CURACION DEFINITIVA
SERIA SIN RECAIDA POSIBLE
POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT
10 años de éxitos ininterumpidos
Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, sin de viaje.
LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS. 10 PESETAS
Dep. gral.: Farm. J. GIBERT, 16, rue d'Aubagne, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farm. de España

ESTERAS
Inoleum, terciopelos, hules mesa, salido. Serra. Teléfono 49-56. San Bernardo, 2.

Preservativos
lavables. Libros, catálogos, envío gratis. El Mikado, Mesonero Romanos, 19

ESTERAS
Inoleum, terciopelos, hules mesa, salido. Serra. Teléfono 49-56. San Bernardo, 2.

La Central Anunciadora
AGENCI GENERAL DE PUBLICIDAD TITULO REGISTRADO Sebastián Borreguero Sacristán

Combinaciones de anuncios en todos los periódicos GRANDES DESCUENTOS

Servicio especial para la publicación de esquelas de defunción, de aniversario, aniversario y recordatorios

IMPORTANTE—Esta Agencia sólo se dedica a la publicación de anuncios en Madrid.

Pelayo, 52, pral.

ENCARGOS oficinas, comerciales o particulares. A los que necesitan hacer los en esta corte y que residen en Madrid o provincias, los recibirá pronto, con economía y discreción, el Sr. Morcillo, plaza Colón, que, 1. Telef. M. 1.748. Faltan representantes.

ADLER LA PREFERIDA POR LOS INTELIGENTES
Máquina de escribir
Precio 650 Pesetas.
J. Zugasti (S en C) - Ptas. 4. - MADRID

Sociedad General. Montera, núm. 19

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, 10 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda. Salón dorado, comedor caoba, caja caudales, piano, muchos muebles, objetos. Hortaleza, 132, bajo.

Extranjero deshace casa, buenos muebles, alcohol, sillería, comedor, Goya, número 36.

Almoneda. Alcobas, comedores caoba, roble, sillas, salmantina, caja caudales, despachos, piano, figuras bronce, armarios luna, roperos, camas doradas, maderas, colchones lana, cuadros, infinidad de objetos. Barco, 6, principal.

Almoneda. Jardines, 40, entresuelo. Salón dorado, comedores, alcobas, muebles antiguos y modernos, tapices, cortinajes, lámparas, objetos, cuadros Angélica Orquestal.

ALQUILERES

Se encierran automóviles a cincuenta pesetas mensuales. O'Donnell, 23, Esquina a Narváez.

Pisos, habitaciones, locales, facilis Casa Macdonal, Magdalena, 23, principal.

Se encierran automóviles a 40 pesetas. Pilar, 61.

Cedo gabinete y despacho con alcobas, bien amueblados. San Bernardino, 7 triplicado, tercero izquierda.

Se alquila gabinete amueblado a señor solo o matrimonio. Santa Encarnación, 75, primero izquierda.

Familia particular cede habitación dos amigos, con sin. San Vicente Alta, 4 duplicado, segundo.

Cédense magníficas habitaciones, con o sin ascensor. Silva, 23, tercero.

Piso, sitio céntrico, renta 40 pesetas. Razon: Isabel Católica, 19, segundo; once a una.

Señora alquila bonitos gabinetes. Razon: Valverde, 9, cochera.

Cuartos desahucados para vivienda, locales industria, céntricos, cuartos amueblados, facilito. Más de doscientas mudanzas efectuadas. Casa seria. Ventura Vega, 14.

Se arrienda un garage para dos plazas en la calle Ruiz Perelló, 10.

Motors eléctricos, alquiler. Cabestreros, 5, Mostoles.

Cedo gabinete y alcoba exterior, caballero estable. Valverde, 3 segundo izquierda.

100 pesetas cuarto de más de 60 pesetas. Esperanza, 4, primero A.

Particular cede habitación amueblada matrimonio sin hijos, derecho cocina. Corredora Alta, 4, cuarto.

Particular cede gabinete con baño, ascensor, matrimonio, familia. Galileo, 15, primero izquierda.

Cédense habitaciones con; hay cuarto baño. Rios Rosas, 16, portería.

Cédense alcoba, treinta pesetas. San Mateo, 8, vios.

Bonito piso amueblado y barato. Razon: Princesa, 60, portería.

Dispongo hotel. Ventura Vega, 14.

Alcoba, gabinete gabinete amueblado, cerca Antón Martín, con o sin. Razon: San Lorenzo, 14, portería.

Dispongo cuarto doscientas pesetas, con baño. Ventura Vega, 14.

Particular cede gabinete y alcoba, uno o dos caballeros. Barco, 9 duplicado, bajo.

Aquilo local para clases. Fuencarral, 33.

Urgente deseo arrendar piso céntrico, amueblado, cinco o seis habitaciones. Hotel Londres, cuarto 58; por escrito.

AUTOMOVILES

Vendo automóvil Ford, carrocería repartida cerrada, buen estado, a toda prueba. Sr. Mangero. Espiritu Santo, 46 y 48, tercerero derecha de una a tres.

COLOCACIONES

Señora distinguida habla francés, cuidaría niño o acompañaría, buenas referencias. Calle Santiago, 2.

Hombre respetable, con excelentes referencias, ofrécese para acompañar enfermos, cobrador o cargo análogo. P. Collado, Santiago el Verde 9.

Joven contable ofrécese dos horas tarde. Dirigirse: Ibáñez López, Primavera, 12, bajo.

Delincente se encarga de proyectos completos de ferrocarriles, carreteras, puentes topográfico y maquinaria, a precios muy económicos. Hacer conatos por correo azul y blanco. Trabajos de arquitectura. Calle de Pérez Galdós, 3, piso segundo, Fernando Martínez.

Mecanografía con buenas referencias ofrécese para oficina o cargo análogo. Escribid: Apartado Correos 847, Cándido Cuevas.

Económica. Se reforman y se vuelven toda clase de prendas de señora y caballero y se confecciona ropa de niños. Tribulete, 19, principal núm. 19.

Se borda confecciones a máquina. Cornely y mano. — Pelayo, 57, piso bajo.

Se ofrece mañanas mecanógrafo práctico, buena letra, oficina, cobrador o análogo. Luis Licoera, Habilitación Cartera Correo Central.

Señora distinguida ofrécese acompañar señora, proficiente interna. Alcalá, 115, sastrería.

Matrimonio sin hijos desea habitación, derecho cocina. Informes: Progreso, 17, secullo, portería.

Joven con bachillerato, parte de la carrera de Derecho, conocimiento de francés y mecanografía, ofrécese para oficinas o cargo análogo. Ofertas al Sr. Rivera, Valverde, 48 y 50.

Testamentos por oficial de Notaría. Honorarios módicos. Calle del Angel, 16, señor González. De nueve a once y de ocho a diez.

Joven instruido, con parte de carrera de Derecho, se ofrece para oficina o cosa análoga. Ofertas al Sr. Pastor, calle Pérez Galdós, 7.

Persona extensa cultura, competente asuntos jurídicos, administración, contabilidad, desempeñaría cargo adecuado de confianza. Referencias garantizadas, escrito a D. Carlos G. Padilla, Segovia, 27, entresuelo izquierda.

Auxiliar de farmacia, con esmerada práctica y buenas referencias, se ofrece por todo el día o por las tardes. Informes: Abascal, 5, entresuelo B.

Matrimonio andaluz, de 38 años, desea portería para él o ella; buenos informes. Razon: León, 33, portería.

Matrimonio solo, el guarda, desea portería. Razon: Jesús del Valle, 32.

Oficial sastrero veinticinco años, desea colocarse como coridor o ayudante en casa importante. Dirigirse a Julián Torio, Plaza San Miguel, 10, Valladolid.

Sargento retirado Guardia Civil desea colocarse cobrador, conserje, encargado, guarda. Dirigirse: Constancia, 3.

Joven instruido con horas libres desea cobranza, oficina o cosa análoga, pocas pretensiones. Dirigirse por escrito a Embajadores, 58, tercerero número 1. Sr. Aransay.

Persona competente, 30 años en el comercio, desea colocación en oficinas o comercio, buenas referencias y modestas pretensiones. Ofertas a don Andrés A. Lambás, Calle de Gerardo Rueda, 6, Puente de Vallecas.

Se ofrece mujer para cuidar niño. Bravo Murillo, 113, principal 3.

Ofrécese joven 18 años para dependiente camarista, ropa blanca, buenos informes. Razon: Calle Imperial, 8, segundo izquierda.

Buen mecánico extensos conocimientos de taller, ofrécese domicilio, toda clase reparaciones automóviles, motocicletas, especialidad coches americanos. Avisos: Franco Rodríguez, 19, Teif. 22-86, J.

Joven veintidós años, conocimientos de inglés, bien preparado en contabilidad, con varios años de experiencias en trabajo de oficina, desea colocarse. José Selgas, Tipografía Renovación, Larra, 6, Madrid.

Matrimonio y tres hijos desean habitación amueblada cualquier distrito; pagarán hasta 25 pesetas. Torres, San Bernardino, 96, segundo derecha.

Se ofrece costurera a domicilio. Zurita, 4 y 6, cuarto izquierda.

Se ofrece contable con responsabilidad gran práctica e inmejorables referencias. Escribid: H. Román Zurita, 4 y 6.

Profesora de corte y confección. Razon: San Bernardino, 48, almacén de huecos.

Matrimonio joven, sin hijos, desea portería. Informar: Ruda, 13, Gutiérrez.

Se ofrece practicante de farmacia, seis años práctica. Informes: Ventaja Barro, Montero, 33.

Ofrécese cocinera, asistente. Ballesta, 3.

Falta chico 14 a 16 años, San Bernardino, 1, loza.

Faltan oficiales goma. — Bravo Murillo, 35.

Bordadoras mano necesario. Hernani, 19, agdo derecha.

Fabrica ropa blanca. Plaza del Angel, 17. Ofertas maquinistas y aprendices.

Facilito servidumbre y toda clase de personal. Ventura Vega, 14. Teléfono 10 98.

Se ofrece de cámara, mozos, ayudantes, colocación presentándose. Ventura Vega, 14.

Doncellas y cocineras encontrarán colocación en buenas casas presentándose. — Ventura Vega, 14.

Pequeñas Industrias. Proporciono trabajo, materiales, herramientas, ayuda engrandecimiento. Dirigidos: Apartado 963.

Hacen falta bordadoras vestidos y maquinas valencianas. Frey's Jóvenes, 5.

Botones de 15 a 16 años se precisa. Intúl presentarse sin indicar buenas referencias; de tres y media a cuatro tarde, almacén de papel. Mayor, 46.

Precisa carrero, buenos informes. — Busquets Hermanos, Ronda de Atocha, 23.

Se necesitan oficiales carpinteros. — Dirigirse: Oficinas Compañía Madrileña Urbanización, Ciudad Lineal.

Sastre. Jornaleros y jornaleras faltan. Ronda Segovia, 34.

Sastre. Oficiales, ayudantes, aprendizas, faltan. Fuencarral, 79.

Sastre. Necesito oficiales y aprendizas. Traviesa del Almendro, 3, principal izquierda.

Sastre. Necesito jornaleros, oficiales. Duque de Alba, 15, Bazar Sol.

Se necesitan buenos reboladores para trabajar con martillo neumático. Dirigirse a Compañía Anónima "Mensajero" en Pedro Abad (Córdoba).

Sastre. Necesito aprendiz adelantado y aprendiz. — Almendro, 14.

Se necesitan señoritas para cabaret, dentro y fuera de Madrid, buen sueldo. Torredilla del Leal, 7 y Zurita, 3, principal derecha. Horas: De cuatro a ocho tarde.

Faltan bordadoras aprendizas. Plaza Alamillo, 5, entresuelo 3.

Falta ama se ca y niñera. — Ventura Vega, 14, principal.

Faltan operarios prácticos en costura. Vargas, Tesoro, 25.

Falta mozo comedor. Ventura Vega, 14.

Falta muchacha para todo, ocho duros. Ventura Vega, 14.

Falta institutriz extranjera. Ventura Vega, 14.

Necesito oficiales blusas y vestidos niños y preparadora sombreros niños. Plaza Independencia 9, bajo.

Oficiales y aprendizas adelantados se necesitan. Encarnación, 9, impermeables.

Buenas maquinistas hacen falta. — Impermeables, Encarnación, 9.

Electricista con p e t e n t e falta. Fuencarral, 12.

Asistente sabiendo de cocina, ofrécese. Ronda de Toledo, 16, portería.

Necesito ama gobierno de treinta a cuarenta años, para señor solo, en pueblo próximo a Madrid. Escriban con direcciones y referencias a "Acuerdo", La Prensa, Carmen, 18.

Faltan ayudantes, aprendizas, aprendizas. Traviesa Ricar, 6.

Sastre. Faltan oficiales, ayudantes y aprendizas. Preciados, 42.

Sastre de señoras precisa ayudantes. Mayor, 51.

Faltan chicos para mecánico-dentista. Plaza de Bilbao, núm. 11.

Sastre. Faltan oficiales, aprendices adelantados. Tribulete, 4 segundo.

Sastre. Faltan oficiales, ocho horas. Esperanza, 6, principal derecha.

Faltan pantalonerías, oficiales prendas. Ofertas. Jesús del Valle, 1, sastrería.

Dependiente, falta. Bravo Murillo, 137, sastrería.

Camareras hayan sido o no urgen muchísimas, para cañes provincias. — Agencia Peppero. Juanelo, 17.

Planchadora. — Faltan aprendizas adelantadas. Segovia, 24, cuarto derecha.

Hacen falta oficiales de levitas y vestidos. Olozaga, 6, primero.

Falta chico para recados. Fuencarral, 27, principal, sastrería.

Sastre. Faltan ayudantes y aprendizas adelantadas. Olivar, 54, tercerero derecha.

Camareras hayan sido o no urgen, lujosas casa fuera, gran sueldo, viaje, propinas. Oso, 17.

Faltan ayudantes adelantadas de modista. Concepción Jerónima, 10.

Sastre. Faltan aprendices adelantados y aprendizas adelantadas. Nunco, 10, bajo.

Se necesita chico de 16 a 18 años. Cardanal Cisneros, núm. 63 y 67, horno de bollos.

Sastre. Faltan ayudantes, Ave María, 18, tercerero inferior.

Se necesitan dos mozos, 16 a 20 años. — Reyes, 19, tienda; de cinco a siete tarde. — Intúl presentarse sin buenas referencias.

Persona con buenas relaciones, conociendo Seguros Accidentes automóviles se precisa. Dirigidos por escrito al Apartado 983.

Choffer. Necesito coche para excursión de 300 kilómetros en dos días. Escribid precios: Progreso, 9, anuncios.

Falta cocinera. — Ventura Vega, 14, principal.

Falta aprendiz adelantado. Sastre. Ribera Cardadores, 4, segundo, 1.

Faltan buenas bordadoras. Meson de Paredes, 88 duplicado.

Faltan oficiales, ayudantes y aprendizas de modista. — Cava Alta, 13, cuarto derecha.

Faltan oficiales, ayudantes, aprendizas sastrero señoras. Libertad, 24, primero.

Falta mozo muchacho fuerte; jornal, 4,50. — Presentarse antes de las nueve. Cristóbal Bordu, 9.

Faltan oficiales camisas caballero. — Franco Rodríguez, 9. Cuatro Caminos.

Modista. — Faltan buenas ayudantes sin vacación. Aguilá, 30, segundo.

Se necesitan oficiales y preparadoras de sombreros de señora. Montero, 43, tienda.

Sastre. Necesito buen oficial. Primavera, 5 duplicado, tercerero izquierda.

Faltan oficiales goma. — Calvo Azeite, número 4, bajo.

Falta aprendiz pantalonería. — Churruga, 13, tercerero izquierda inferior.

Modista. Faltan oficiales, ayudantes y oficiales para fuera. — Valverde, 3, entresuelo.

Falta botones. Trafalgar, 20, pral. derecha.

Oficial militar falta. Ave María, 11, Carmen.

Chico comercio para recados se necesita, con referencias. — Fuentes, 10, principal.

COMADRONAS MANICURAS

Acreditada profesora parteras reservadas últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 80.

Partos Rosa Mora. Hospedaje profesional. Consulta diaria, últimos adelantos. Visitación, 4.

Comparamos caballos silla. San Leonardo, 4; de once a doce.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, flujos, hemorragias o mujer, curadas dos días caupulas Koch, 3 pesetas boticas. Liagas, venéreo, sífilis, males crónicos. Informes gratis micróscopos tres tarde. Clínica Mateos.

Medicina general. Especialidad en enfermedades de los niños. Consulta de 12 a 2. Montealeón, 5, segundo izquierda.

Purgaciones. Cirujal r. plásticamente. Inyección oleaginosa; cuatro pesetas. Fuencarral, 97, farmacia (esquina Palma).

Medicina general. Especialidad en enfermedades de los niños. Consulta de 12 a 2. Montealeón, 5, segundo izquierda.

Purgaciones. Cirujal r. plásticamente. Inyección oleaginosa; cuatro pesetas. Fuencarral, 97, farmacia (esquina Palma).

CORRESPONDENCIA

Minito: Bien mío, ¿verdad? Qué alegría si te veo, para que me mires con esos ojillos encantadores, que son la única alegría de lo Loquito.

ENSEÑANZAS

Bachill. r. o. Magisterio. Lecturas a domicilio; provincias, por correo. — Marques de Cubas, 8 sanchio. P. Garcia.

Balles salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.

Traspaso tienda dos huecos, viviendas, céntrico. Informes: Pérez Galdós, 3, tienda.

Traspaso bodega, sitio céntrico. Informar: Valverde, 35, almacén.

Traspaso urgente, económico, comestibles-vinos. Pignatelli, 4, Ventas.

Traspaso ceharrería y frutería con vivienda, por no poder atender, para cualquier negocio. — Ave María, 12.

Traspaso tienda bonita, propia para almacen, inmejorable vivienda, esquinados calles. Valencia, 9.

Leceria-chocolatería, sitio céntrico, gran negocio, traspasase económica. Razon: Florida Blanca, 3, principal.

Traspaso chaharrería con asistencia, por no poder atender. Ronda Valencia, 3, Rincónada.

Traspaso local dos huecos. — Desengaño, 29, paraguas, Informar.

VARIOS

Cumplimiento exhortos, certificaciones, registros últimos voluntades, penas. Ministerios negocios. Abada, 2, Madrid.

Ignificas, informaciones comerciales y personales, amica casa. Macdonal, Magdalena, 23, principal.

Vainicas, plisados. — Mayor, 74.

Para vigilancias, informaciones comerciales y personales; pisos, locales, habitaciones desahucadas. Seriedad. Única casa. — Macdonal, Magdalena, 23.

Capitalistas. 3.000 pesetas rentan dos duros diarios, respondiendo con propiedades. Centro de negocios. Calle de la Flora, 6, junto a la Central del Monte de Piedad. Once a una y cinco a ocho.

Señoras. Visited la peluquería. Fierne, Hortaleza, 35.

No encarguéis ampliaciões sin antes ver fotografías y precios en la fotografía Iruela. Progreso, 17.

Vainicas mecánicas, 15 céntimos metro. Montealeón, 42 duplicado.

Peleca, confecciones, arreglos, especialidad en abrigos. Silva, 38, bajo.

Deseo cuarto hasta 60 pesetas por Chamberí; buena gratificación. — Razon: Oid, 3, garage.

Necesito piso céntrico, alrededor 300 pesetas mensuales. Gratificare quien porción desahucada arrendamiento. Escribid: Marzall, Palma, 23, primero derecha.

Alcoba amueblada desea matrimonio sin asistencia, casa tranquila, únicos huéspedes. Rocio perillós, Gloria Bilbao, frente café Comercial.

Plisamos faldas en el acto, tres reales metro. Vainicas instantáneas, cinco céntimos metro; bordados, ojales, botones. Grandes fabricas. Central. San Pedro, 22 (Atocha). Sursal; Hortaleza, 40-50.

NODRIZAS

Doy niño a criar; urgente. — Divino Pastor, 5.

Impresos económicos de todas clases. Dos Hermanas, 9.

Anunciación piano, reparaciones. — Carmen, 16, Martín.

Indulción Marcel. Luces, jueves, sábado, 1 peseta. San Bartolomé, 2, casa Ruiz.

Caballero desea casarse. Cantos del impuesto. Escribid: Sánchez, Real, 14 (Corral Almaguer).

Piso oficinas, amplio, claro, céntrico, moderno, hasta 4.000 pesetas, pagadas. Escribid: Enxer, Montero, 19, Anuncios.

Desde 6% anual Madrid, provincias. Hortaleza, 45, primero. Oficinas, diez.

Comerciantes que necesitan dinero con facilidades para reintegrarlo, con garantías convengas. Informes: Leganitos, 14, principal izquierda. Do siete a nueve. Sr. Aldica.

Informes para proporciónar dinero directo capitalista a comerciantes e industriales desde pequeñas cantidades, garantías convengas. De una a tres. Ferraz, 73, Sr. Roca.

Dinero sobre fincas, inmuebles, resguardos, testamentarias, comerciantes. Abada, 3, primero.

Dinero sobre fincas, inmuebles, resguardos, testamentarias, comerciantes. Abada, 3, primero.

TRASPASOS

Traspaso tienda dos huecos, viviendas, céntrico. Informes: Pérez Galdós, 3, tienda.

Traspaso bodega, sitio céntrico. Informar: Valverde, 35, almacén.

Traspaso urgente, económico, comestibles-vinos. Pignatelli, 4, Ventas.

Traspaso ceharrería y frutería con vivienda, por no poder atender, para cualquier negocio. — Ave María, 12.

Traspaso tienda bonita, propia para almacen, inmejorable vivienda, esquinados calles. Valencia, 9.

Leceria-chocolatería, sitio céntrico, gran negocio, traspasase económica. Razon: Florida Blanca, 3, principal.

Traspaso chaharrería con asistencia, por no poder atender. Ronda Valencia, 3, Rincónada.

Traspaso local dos huecos. — Desengaño, 29, paraguas, Informar.

LA BRUJA

Fuencarral, 51 dupd. Celados últimos modelos para la presente temporada. En la Casa Central, Desengaño, 12, líquida por testamento lujosos sordidos a precios increíbles.

Ford inmejorable estado, con carrocería, reparada, toda prueba, vendido barato. Dirigirse: Sr. Gutiérrez. Apartado Correos número 951.

Veterinarios y herreros. El mejor herrero para herraduras se vende. Embajadores, 194.

Gramófonos, discos, agujas; la casa más surtida y económica. San Bernardino, 1.

Se venden dos bocoyes sordidos, cabida cuarenta arrobas. Palma, 14.

Ocasión Magnífica moto Indian de carreras, 7-15 HP, equipo eléctrico y sudecar. Gloria Quvedo, 6, tienda.

Se vende armario de luna y perchero, seminuevos. Dirigirse: Calle de Castell, 25 (Madrid Moderno).

Vendo zafrañ, chapa galvanizada. Ciudad Rodrigo, 1.

Se venden cuatro pipas, bocoyes roble americano. Ciudad Rodrigo, 1.

Vendese buenos cajones diferentes tamaños. Almacén de papel, Mayor, 46.

Inoleum de ocasión, alcobas, gabinetes, colchones, sillas, armarios, sillerías, mesas, objetos, cuadros antiguos, liquidación por derrido Gran Via. Silva, 33.

Familiares, tartanas, jardinerías, coches todas clases. Ronda Toledo, 18, bazar.

Solar vendo o alquilo. Ermita, 8. Razon: Valverde, 8, muebles.